关于加强防范和打击利用无线电设备及互联网在公务员录用考试中进行作弊活动的通知

人力资源和社会保障部  工业和信息化部
 公安部国家公务员局
人社部发[2008]96号

为切实维护公务员录用考试的公平、公正和良好秩序，人力资源社会保障部、工业和信息化部、公安部、国家公务员局决定联合采取措施，积极防范和严厉打击在公务员录用考试中利用无线电设备及互联网作弊等非法行为。现就有关要求通知如下：
一、提高思想认识，深刻理解防范和打击利用无线电设备及互联网进行作弊活动的重要性
建立和推行公务员录用制度，是公务员制度的重要内容。公务员录用考试的公正和安全，关系到公务员队伍素质，关系到广大考生的切身利益，关系到社会和谐稳定。近年来，在各级党委、政府的领导下，在有关部门的支持和协助下，各级人力资源社会保障部门依法履行职责，精心筹划，周密组织，较好地保证了公务员录用考试工作的安全有序。但是在公务员录用考试中，利用无线电设备及互联网进行作弊的现象屡有发生，严重危及公务员录用考试的公平性和严肃性。各地、各部门要认真贯彻落实公务员法和《公务员录用规定（试行）》，充分认识防范和打击利用无线电设备及互联网进行作弊工作的重要性，切实净化公务员录用考试环境。
二、认真履行职责，积极防范和严厉打击利用无线电设备及互联网进行作弊的不法活动
（一）加强预防，阻断作弊渠道。各级人力资源社会保障部门要积极开展“诚信考试光荣，违纪舞弊可耻”的宣传教育，努力营造公平公正考试的良好氛围，使广大考生自觉做到“干干净净”进考场。要不断加强对考务人员的培训与管理，使广大考务人员切实增强工作责任感，进一步提高对利用无线电设备及互联网进行作弊活动方式和特点的辨识能力。要逐步加大投入，不断加强防范和打击作弊活动的力量，不断提高防范和打击作弊活动的技术水平。
各级人力资源社会保障部门要会同有关部门研究制定防范和打击作弊活动的工作方案，对互联网上的相关信息严密监控，需要公安机关调查处置的，要及时转交公安机关处理。无线电管理部门要组织监测力量，在考前对重点地区和考点开展专项电磁环境监测，摸清空中信号情况，为快速、准确发现作弊信号做好充分准备。遇有不明信号要快速追查，对非法设立电台或无线信号发射装置、未经审批擅自使用频率的要依法查处。
（二）严肃查处，确保考场安全。各级人力资源社会保障部门对发现有疑似利用无线电设备作弊或与考场外无线电设备串通作弊的情况，要立即通知本地无线电管理部门进行监测、确认，对发现并确认有涉嫌作弊无线电信号的相关考点、考场，要进一步严密监考和巡查，加强重点防范。
无线电管理部门要对已划定的重点防范区域和考点进行严密监测，对涉嫌作弊的无线电信号迅速予以测向和准确定位，并会同公安、人力资源社会保障部门迅速追查涉嫌人员及相关设备，依法予以处理；对在未经批准的频率上监测到的疑似信号，应根据现场实际情况予以技术阻断，避免造成严重后果；对违反治安管理或涉嫌犯罪的，交由公安机关依法查处。
公安机关要加强对考场周边的治安巡逻，特别要注意发现和查验考场周边带有无线发射、接收装置的车辆及相关人员；要加强对考试过程中利用互联网传输答案的调查处理力度，对无线电管理部门发现并确认属于涉嫌作弊的无线电信号，要协助其迅速追查涉嫌作弊人员及场所，对抓获的作弊当事人依法予以处罚，对查获的作弊设备和工具依法予以收缴。对造成严重后果，构成犯罪的，依法追究刑事责任。同时，要严查幕后组织策划、提供器材的违法犯罪分子，依法严厉快速打击各类扰乱考场秩序、危害考试安全的违法犯罪活动。
三、加强协作配合，共同维护公务员录用考试的良好环境
各地要在当地党委、政府的统一领导下，设立由人力资源社会保障部门牵头、各相关部门共同组成的防范和打击作弊活动的协调工作机构，建立统一高效的指挥调度体系，制定切实可行的工作方案和应急预案，在公务员录用考试时，及时召开考前协调会，统一部署指挥查防工作，确保防范和打击作弊活动的各项工作落到实处。人力资源社会保障部门、无线电管理部门、公安机关要切实做到职责明确、部署周密、统一指挥、联防联动、快速处置、依法严惩，务求取得实效，确保公务员录用考试的公正和安全。
国家防范和打击利用无线电设备及互联网作弊协调工作各部门联系方式：
人力资源社会保障部：010-84233440
工 业 和 信 息　化　部：010-68009042
公    　  安    　  部：010-66261085
国　家　公　务　员　局：010-84233440
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