国家禁毒委员会成员单位主要职责
（2001年2月9日国务院办公厅转发）
为切实履行国家禁毒委员会对外负责禁毒领域国际合作，履行国际禁毒公约义务；对内统一领导全国禁毒工作，制定有关政策措施，组织、协调有关部门和单位并动员全社会的力量开展禁毒斗争的职责，充分发挥国家禁毒委员会各成员单位的职能作用，各司其职，各负其责，协作配合，共同搞好禁毒工作，现将国家禁毒委员会成员单位在禁毒工作中的主要职责划分如下： 

公安部 

一、掌握毒品违法犯罪动态，研究制定预防、打击对策。 

　二、组织、指导、监督毒品犯罪案件的侦查工作，毒品预防教育、禁吸戒毒、禁种铲毒工作，麻醉药品、精神药物安全管理和易制毒化学品管制等工作，以及因毒品犯罪被判处有期徒刑在被交付执行前剩余刑期在一年以下的和被判处拘役的罪犯的监管改造工作。 

三、履行国际禁毒公约义务，统一协调禁毒国际合作。 

中央宣传部 

一、宣传党中央、国务院及国家禁毒委员会有关禁毒工作的部署和指示精神。 

二、参与制定禁毒宣传工作的方针、政策和规划。 

三、组织、指导、协调新闻单位宣传国家禁毒法律、法规、方针、政策、禁毒知识和禁毒斗争的成果、经验、先进典型及重大活动。 

卫生部 

一、监督地方各级卫生行政部门对戒毒医疗机构的设置审批工作，组织协调地方各级卫生行政部门取缔非法设立的戒毒医疗机构。 

二、制定戒毒治疗的规章制度和工作规范；对强制戒毒所、劳教戒毒所、戒毒医疗机构从事医疗和护理工作的人员进行资格认证。 

三、贯彻"预防为主"的方针，积极开展健康教育工作，对经吸毒引起的传染性疾病依法进行监督管理，并对治疗工作提供业务指导和技术服务。 

四、加强对医疗机构内部麻醉药品和精神药物的管理并规范使用，加强处方管理。 

五、指导戒毒治疗科研工作，鼓励积极探索新的临床戒毒治疗方法。 

六、配合公安机关和司法行政机关开展强制戒毒和劳教戒毒工作。 

海关总署 

一、依照有关法律、法规，在海关监管区内和沿边沿海规定地区开展禁毒执法工作，严厉打击走私毒品和易制毒化学品违法犯罪活动。 

二、依照有关规定，加强对易制毒化学品和麻醉药品、精神药物进出口的监督，防止流入非法渠道。 

最高人民法院 

一、监督地方各级人民法院和专门人民法院对毒品犯罪案件的审判工作。对地方各级人民法院和专门人民法院已经发生法律效力的判决和裁定，发现确有错误的，进行提审或者指令下级人民法院再审。 

二、直接审理最高人民法院认为应当由本院审理的第一审毒品犯罪案件；各高级人民法院、解放军军事法院作出一审判决，被告人提出上诉或人民检察院按照二审程序提出抗诉的毒品犯罪案件；最高人民检察院按照审判监督程序提出抗诉的毒品犯罪案件。复核未经授权的各高级人民法院、解放军军事法院审理的毒品死刑案件，以及虽经授权但人民检察院提出抗诉，高级人民法院按照第二审程序改判死刑的毒品犯罪案件；刑法第六十三条第二款规定的在法定刑以下判处刑罚的毒品犯罪案件；刑法第八十一条第一款规定的特殊情况的毒品假释案件。 

三、对毒品犯罪案件审判中出现的具体法律问题做出司法解释。 

四、对地方各级人民法院的毒品犯罪案件审判工作进行检查和指导。 

五、对地方各级人民法院同与我国签订司法协助条约的国家法院之间相互请求代为一定诉讼行为事宜进行审查。 

最高人民检察院 

一、协调检察机关与有关部门和单位在禁毒工作中的关系。 

二、领导、监督地方各级人民检察院对毒品犯罪案件的审查批准逮捕、审查起诉和抗诉工作，以及对毒品犯罪案件涉及的国家机关工作人员利用职权实施犯罪的立案侦查工作。 

三、依据审判监督程序，对各级人民法院对于毒品案件生效的判决、裁定提出抗诉。 

四、领导地方各级人民检察院依法对毒品犯罪案件的立案、侦查、审判和刑罚执行活动进行监督。 

五、组织、指导全国检察机关的禁毒专业培训，提高禁毒执法水平。 

外交部 

一、根据我国外交工作总体方针和国别政策，协助有关部门对禁毒领域的涉外事项进行政策把关，处理禁毒领域国际合作中的有关问题。 

二、参与制定禁毒领域国际文书。 

　三、配合有关部门做好禁毒对外宣传工作。 

国家发展计划委员会 

一、把禁毒事业发展计划纳入国民经济和社会发展中长期规划和年度发展计划，做好禁毒事业与国民经济和社会发展的衔接平衡与协调发展。 

二、按规定程序统筹安排用于禁毒基本建设的投资和利用外资计划。 

国家经济贸易委员会 

一、从制定产业政策和调控当前国民经济运行的角度，会同有关部门研究制定涉及禁毒的产业政策，协同有关部门依法取缔非法药品生产企业。 

二、负责制定化工行业、轻工行业易制毒产品生产管理制度；负责化工行业、轻工行业易制毒化学品重点生产企业的生产协调和监管，规范销售渠道；配合对外贸易经济合作部做好易制毒化学品的进出口审批和调查核实工作；配合海关总署和公安部做好打击走私易制毒化学品犯罪活动的工作。 

教育部 

一、制定教育系统开展禁毒教育工作的政策、规划，将禁毒教育作为大、中、小学德育和安全教育的一项重要内容，纳入学校日常教育工作。 

二、加强对学校禁毒工作的组织领导，制定有关学校防毒、禁毒的制度和措施，明确校长是第一责任人，把学校无吸毒、贩毒现象作为学校德育和安全教育的一项基本目标。 

三、加强对大、中、小学生的法制教育和禁毒教育，提高其防毒、禁毒意识；配合有关部门开展对全社会的禁毒宣传教育工作。 

国家安全部 

一、收集国际毒品犯罪组织的情报，以及世界各国在打击毒品犯罪方面采取的措施和工作经验，为我国研究制定禁毒政策、措施提供参考。 

二、与有关国家和地区的情报安全机构，就国际毒品形势、反毒斗争业务等方面开展国际合作与交流。 

三、完成中央交办的反毒品方面的专项工作。 

民政部 
一、加强基层政权和社区建设工作，促进禁毒、戒毒政策的落实。 

二、救济符合社会救济条件、家庭人均收入低于当地最低生活保障标准的戒毒人员及其家属。 

三、加强对禁毒社团的管理，支持其依法开展工作。 

四、做好对禁毒英烈的抚恤工作。 

五、协助公安机关对被收容人员进行禁毒、戒毒宣传教育，并对其中的吸毒、贩毒人员做好审查、移交工作。 

司法部 

一、开展禁毒法制宣传教育，并将其纳入普法教育规划。 

二、依法收容强制戒毒的劳动教养人员，积极做好强制戒毒、治疗康复和矫治恶习工作，努力降低复吸率。 

三、负责对在监狱服刑的涉毒罪犯的关押改造工作，依法执行刑罚，做好教育改造工作，不断提高改造质量，努力减少重新犯罪。 

财政部 

一、根据禁毒实际情况和工作任务，对禁毒、戒毒等所需要费用，在财力上给予必要的支持。 

二、认真贯彻落实"收支两条线"规定，做好对缉毒缴获的毒资、非法收益和罚没财物的管理工作。 

三、研究制定禁毒经费管理制度，加强对禁毒经费的管理和监督，提高资金使用效益。 

农业部 

一、根据有关规定，确定麻醉药品原植物的种植单位，会同有关部门下达当年国家指令性生产计划；负责种　　植单位生产和加工的组织、管理及生产基地建设规划；协调主、副产品价格和供销事宜，协助做好生产、加工和收贮环节的安全监管工作。 

二、负责麻醉药品原植物种子选育、引进、审定、应用管理，承担麻醉药品原植物种质资源搜集、保存和鉴定工作。 

三、协助有关部门指导麻醉药品原植物的禁种和铲除工作。 

　四、会同有关部门指导利用境外农作物替代罂粟种植工作和境内大麻改植工作，不断提高替代和改植技术。 

五、会同有关部门制定兽用麻醉药品的供应和使用管理办法。 

对外贸易经济合作部 

一、协调有关部门制定和修改易制毒化学品进出口管理政策，建立和完善管理机制，强化易制毒化学品进出口管理，在维护合法贸易正常开展的前提下，防止易制毒化学品通过非法贸易流入国内外制毒渠道。 

二、检查、监督、指导地方各级外经贸行政管理部门和中央企业贯彻执行易制毒化学品进出口管理规定，督促其做好对本地区或本系统进出口企业进出口易制毒化学品的初审工作。 

三、负责对各类进出口企业进出口易制毒化学品进行审批，签发进出口许可证。 

四、加强国际合作和部门协调，按照国际禁毒公约有关规定和国家禁毒委员会的要求，配合国家禁毒委员会办公室，对重要、敏感的易制毒化学品强化管制力度，开展国际核查，避免流入非法渠道。 

五、了解掌握外经贸领域禁毒工作的情况，及时向有关部门反映并会同有关部门适时调整有关政策和管理办法。 

文化部 

一、发挥文艺团体及各级群众艺术馆、文化馆（站）的作用，运用各种艺术形式宣传国家禁毒法律、法规和方针、政策。 

二、支持、鼓励文艺工作者通过艺术创作反映禁毒斗争中涌现出的英雄事迹，揭露国内外毒品犯罪分子的罪恶，揭示毒品对人类生命、社会秩序、家庭和个人幸福的严重危害性。 

三、按照国家禁毒委员会的部署，协助有关部门和单位做好重大宣传文艺活动的组织工作。 

四、配合公安机关加强娱乐场所的管理。 

国家广播电影电视总局 

一、指导各电台、电视台开展禁毒法律、法规和方针、政策及有关知识的宣传普及工作，协调中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台宣传报道禁毒工作。 

二、支持、鼓励广播电影电视工作者创作反映禁毒题材的电影、电视和广播节目。 

国家工商行政管理局 

一、组织各级工商行政管理机关加强对工商企业、市场的监督管理，配合公安机关查处流通领域及娱乐场所中发生的毒品犯罪行为；对查实参与贩毒、非法贩卖易制毒化学品、麻醉药品、精神药物的经营单位，依法吊销营业执照。 

二、配合公安机关加强对个体工商户和私营企业的宣传教育工作。 

国家林业局 

一、协调地方林业主管部门，配合地方人民政府做好东北和内蒙古国有林区毒品原植物的禁种和铲除工作，依法打击林区毒品犯罪活动。 

二、配合有关部门做好林区禁毒宣传工作。 

国家药品监督管理局 

一、履行麻醉品管制国际公约义务，负责麻醉药品、精神药物的监督管理工作。 

二、负责戒毒药品的监督管理工作。 

三、负责麻黄素的生产、销售管理工作。 

四、负责全国药物滥用监测工作，定期向国家禁毒委员会报告全国药物滥用监测情况。 

五、负责组织审核戒毒治疗方案及康复模式的研究工作。 

六、负责组织麻醉品专家委员会对全国戒毒工作提供咨询意见。 

七、配合有关部门管理戒毒医疗机构，开展药物滥用社区防治和预防教育工作。 

解放军总参谋部 

一、协调军队有关部门，做好军队内部的禁毒工作。 

二、支持、协助各地区和有关部门开展禁毒工作。 

全国总工会 

一、提出全国工会系统参与禁毒工作的指导意见。 

二、组织协调直属新闻单位，配合有关部门加强对职工群众的禁毒宣传教育工作。 

共青团中央 

一、加强青少年法制宣传教育工作，在青少年中普及禁毒法律知识，增强青少年拒毒防毒意识。 

二、开展丰富多彩的文化、科技、体育活动，丰富青少年精神生活，教育青少年远离毒品。 

三、组织青少年积极参与禁毒专项斗争和有关禁毒工作。 

四、优化青少年成长环境，进一步维护未成年人的合法权益，做好涉毒青少年的帮教工作。 

五、广泛开展创建优秀"青少年维权岗"活动，协调与青少年事务有关的部门共同禁毒。 

全国妇联 

　一、加强毒品预防教育工作，教育妇女远离毒品。 

　二、把禁毒工作作为各级妇联参与社会治安综合治理的重要工作内容之一，实行目标管理，通过组织形式多样的活动，推动禁毒工作。 

　三、组织、动员妇女积极参与禁毒斗争，特别是参与社会帮教工作。 

　四、发挥妇女在家庭中的特殊作用，努力做好家庭毒品预防教育工作。 

