重庆市高级人民法院关于审理消费者权益保护纠纷案件若干问题的解答 
渝高法〔2016〕77号
（2016年3月25日）

为正确适用《中华人民共和国消费者权益保护法》（以下简称《消费者权益保护法》），平等保护消费者、经营者的合法权益，根据《中华人民共和国合同法》（以下简称《合同法》）、《消费者权益保护法》、《中华人民共和国产品质量法》（以下简称《产品质量法》）、《中华人民共和国食品安全法》（以下简称《食品安全法》）等法律、行政法规和司法解释的规定，结合我市实际，现就审理消费者权益保护纠纷案件若干问题解答如下：

一、消费者是否包括单位？

答：《消费者权益保护法》第二条规定：“消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，其权益受本法保护”，该条并未明确规定消费者仅限于个人。1998年3月28日重庆市人大常委会颁布的《重庆市消费者权益保护条例》第二条将消费者定义为“本条例所称消费者，是指为生活消费购买、使用商品或者接受服务的个人和单位，其权益受法律、法规和本条例的保护”。该条例明确规定消费者包括单位。审判实务中，单位作为消费者要严格限定在“为生活消费需要”的情形下。若单位购买的是最终消费品，且该商品不是用于生产经营的，可以认为是“为生活消费需要”。例如，单位购买商品给职工发放福利的，可以认定单位是“为生活消费需要”而购买。

二、明知商品或服务存在质量问题而仍然购买的人是否是消费者？

答：《消费者权益保护法》的立法目的是约束经营者提供商品或服务的行为，商品或服务是否符合质量要求，是经营者应否承担法律责任的事实基础。对于明知商品或服务存在质量问题而仍然购买的人，赋予其消费者地位并享有消费者的基本权利，对于实现《消费者权益保护法》的立法目的有积极意义。因此，明知商品或服务存在质量问题而仍然购买的人是消费者。但是，明知商品或服务存在质量问题而仍然购买的人请求获得惩罚性赔偿的，因有违诚信原则，人民法院不予支持。法律、行政法规及司法解释另有规定的除外。

三、快递单中的限额赔偿免责条款是否有效？

答：快递公司在快递单中约定“快递丢失时只在限额内予以赔偿，消费者若邮寄重要物品，应当作出申明并支付额外保价费”，因该约定并未免除快递公司责任、加重消费者责任、排除消费者主要权利，且消费者可以通过重要物品声明并支付保价费的方式获得相应保障，故如果快递公司就该免责条款履行了提示、说明义务的，则该约定应当有效。

四、预付卡中“到期尚未消费的服务金额不予退还”的约定是否有效？

答：关于预付卡中“到期尚未消费的服务金额不予退还”的约定，因消费者支付了费用而未能享受服务，故该约定属于免除了经营者的责任、加重了消费者责任、排除了消费者的主要权利的情形。预付卡到期后经营者无权取得消费者尚未使用的预付款，消费者只是丧失了在约定期限内可以享受优惠服务的权利，但可以要求经营者继续提供服务，故即使经营者就该条款履行了提示和说明的义务，该条款也应当被认定为无效。经营者不同意退款的，应当继续提供服务。当然，为平衡经营者、消费者之间的利益，经营者对继续提供的服务有权要求按照实际消费时的价格进行结算。

五、消费者依据《消费者权益保护法》第五十四条之规定向经营者主张退货的如何处理？

答：《消费者权益保护法》第五十四条规定：“依法经有关行政部门认定为不合格的商品，消费者要求退货的，经营者应当负责退货。”该规定中“退货”的含义是消费者对不合格产品享有退款的权利。经营者在提供不合格商品时，退款是其法定义务，不需要以消费者退货为前提，故经营者以消费者未退货作为拒绝退款的抗辩理由的，人民法院不予支持。对是否退货，经营者、消费者可以自行协商，达不成一致意见时经营者可以通过反诉或另行起诉解决，人民法院可在判决书中查明事实部分阐明。在消费者作为原告起诉要求退款的案件中，人民法院不能依职权判决消费者对经营者履行退货义务。此外，因工商行政部门认定的不合格商品可能存在，也可能灭失，故人民法院在审理经营者要求退货的诉讼请求时，应当根据商品的属性、现状等进行评判。

六、如何理解《消费者权益保护法》第五十五条中的欺诈责任？

答：该条中欺诈责任的构成应当满足三个条件：一是消费者应当举证证明经营者具有欺诈之故意，故意隐瞒真实情况或者故意告知虚假情况，欺骗消费者，诱使消费者作出错误的意思表示而与之订立合同。明知商品或服务存在质量问题而仍然购买的人，因其知晓经营者提供的商品或服务不符合质量要求而仍然接受，故其购买行为不符合本要件。二是消费者应当举证证明因该欺诈行为受到损失，包括财产损失和人身损失。三是欺诈行为与损失之间具有因果关系，消费者因欺诈行为而陷于错误，并且作出错误选择。

七、构成欺诈行为的虚假或引人误解的宣传如何认定？

答：虚假或引人误解的宣传并不当然构成欺诈行为。虚假或引人误解的宣传足以影响商品或服务的安全且对消费者造成误导的，人民法院可以认定经营者的行为构成欺诈行为。根据《消费者权益保护法》第五十六条之规定，“……对商品或者服务作虚假或者引人误解的宣传的，工商行政部门或者其他有关行政部门要责令其改正或作出行政处罚。”工商行政部门或其他有关行政部门对虚假或引人误解的宣传行为作出行政处罚决定的，该行政处罚决定可以作为民事案件的证据，其中认定的事实人民法院可以采信，当事人有相反证据证明的除外。

八、消费者以标签瑕疵为由要求经营者支付价款十倍或损失三倍的赔偿金的如何处理？

答：虽然标签与消费者的人身财产安全、购买使用商品或者接受服务的知情权、商品或者服务的选择权、公平交易权相关，但是因商品需要标注的事项相当多，并非每一个标签瑕疵均会影响商品安全、误导消费者，因此，生产、经营者对有些标签瑕疵也不需要承担惩罚性赔偿金。《食品安全法》第一百四十八条中的“但书”规定就体现了上述精神。

九、进口食品标签未按照我国食品安全标准标注的如何处理？

答：进口食品标签应当按照我国食品安全标准标注。进口食品经国家出入境检验检疫部门依职权审查认定合格的，人民法院在审理消费者权益保护民事案件中涉及进口食品质量时，对检验检疫部门行政行为的合法性不进行审查。但消费者有证据证明其购买的进口食品的标签瑕疵影响食品安全、误导消费者的，人民法院对检验检疫部门关于质量合格的认定结论可不予采信。

十、食品中的调味包、佐料包是否需要标示营养成分？

答：食品中的调味包、佐料包不属于最小销售单位，应按照国家标准在外包装盒上对内含调味包、佐料包标识配料表，并标识食品营养成分表，不需要在调味包、佐料包上就其配料表进行单独标识。食品的外包装上仅标注内含调料包、佐料包，但食品外包装及调料包、佐料包未标识调料、佐料配料表、食品营养成分的，要注意运用生活常理来判断该瑕疵是否会影响食品安全且对消费者造成误导，适用我国《食品安全法》第一百四十八条的惩罚性赔偿应从严掌握。

十一、消费者依据食品标签瑕疵向经营者主张惩罚性赔偿的举证责任如何分配？

答：对食品的标签、说明书存在的瑕疵，应当区分瑕疵的种类，根据其是否影响食品安全且会对消费者造成误导的不同情况，在经营者、消费者之间合理分配举证责任。因规格、净含量、产品标准代号、生产许可证编号、生产地址、联系方式标签存在的瑕疵，明显不足以影响食品安全且不会对消费者造成误导，消费者主张标签瑕疵的惩罚性赔偿的，还应当对名称、成分或者配料表、生产者的名称、保质期、贮存条件、所使用的食品添加剂在国家标准中的通用名称等全部或部分存在瑕疵承担举证责任，直至法官内心确信标签瑕疵将影响食品安全且会对消费者造成误导。

十二、在跨境电商平台购买的商品是否应按进口商品进行标注？

答：跨境电商平台是指分属不同关境的交易主体，通过电子商务平台达成交易、进行支付结算，并通过跨境物流送达商品、完成交易的一种国际商业活动。消费者通过跨境电商平台采购国外商品时，应当知道该商品并非针对中国市场销售，其生产者一般不会按照我国的相关法规对商品进行标注。跨境电商为消费者提供国外采购平台的行为，亦非进口销售商品行为。故消费者以其从跨境电商平台购买的国外商品不符合我国法律法规关于标签标识规定为由主张惩罚性赔偿的，人民法院不予支持。

十三、消费者以不同时间购买同一产品的多张购物小票提起诉讼的如何处理？

答：每张购物小票均是独立的合同关系，若消费者分别提起诉讼的，人民法院可以分别立案、合并审理、分别裁判；若消费者基于若干独立的合同提起一个诉讼的，人民法院虽应当受理，但审理时不能合并计算诉讼标的额，而应根据独立的合同关系，分别作出相应的判决。

