人民币利率管理规定 
关于印发《人民币利率管理规定》的通知

银发[1999]77号


中国人民银行各分行，营业管理部；各政策性银行，国有独资商业银行，其他商业银行、国家邮政局：

  为有效发挥利率杠杆对宏观经济的调节作用，加强利率监管，维护正常的金融秩序，创造公平有序的竞争环境，我行对1990年颁布的《利率管理暂行规定》进行了修订，现将修订后的《人民币利率管理规定》印发给你们，请遵照执行。

  特此通知。

                                                       中国人民银行   

                                                     一九九九年三月二日

第一章　总　则
 
　　第一条　为有效发挥利率杠杆对国民经济的调节作用，加强利率管理，维护正常的金融秩序，创造公平有序的竞争环境，根据《中华人民共和国中国人民银行法》、《中华人民共和国商业银行法》及其他相关法律、法规制定本规定。
 
　　第二条　凡在中华人民共和国境内（不含香港、澳门、台湾）经营人民币存、贷款业务的金融机构，邮政储蓄部门，其他法人、自然人和其他组织，均遵守本规定。
 
　　第三条　中国人民银行是经国务院授权的利率主管机关，代表国家依法行使利率管理权，其他任何单位和个人不得干预。
 
　　第四条　中国人民银行制定的各种利率是法定利率。法定利率具有法律效力，其他任何单位和个人均无权变动。
 
第二章　利率的制定与管理
 
　　第五条　中国人民银行制定、调整以下利率：
　　（一）中国人民银行对金融机构存、贷款利率和再贴现利率；
　　（二）金融机构存、贷款利率；
　　（三）优惠贷款利率；
　　（四）罚息利率；
　　（五）同业存款利率；
　　（六）利率浮动幅度；
　　（七）其他。
 
　　第六条　金融机构根据中国人民银行的有关规定确定以下利率：
　　（一）浮动利率；
　　（二）内部资金往来利率；
　　（三）同业拆借利率；
　　（四）贴现利率和转贴现利率；
　　（五）中国人民银行允许确定的其他利率。
 
　　第七条　中国人民银行总行履行下列利率管理职责：
　　（一）根据国民经济发展的需要和货币政策要求，制定利率政策和利率管理法规并组织实施；
　　（二）领导中国人民银行分支机构的利率管理工作；
　　（三）监督、检查金融机构执行国家利率政策、法规的情况；
　　（四）协调、处理金融机构的利率纠纷和利率违规行为；
　　（五）宣传、解释国家的利率政策及相关法规；
　　（六）研究、制定、实施国家的利率改革规划；
　　（七）监测、调控金融市场利率；
　　（八）其他利率管理工作。
 
　　第八条　中国人民银行分支机构在中国人民银行总行授权的范围内履行下列利率管理职责：
　　（一）实施对辖区内金融机构的利率管理，指导下级行的利率管理工作；
　　（二）及时转发中国人民银行总行的有关文件，对有关利率调整等内容的重要文件，应在生效日之前传送到辖区内金融机构，并严守机密；
　　（三）监督、检查辖区内金融机构执行利率政策的情况，处理利率违规行为，并及时向上级行报告本辖区内利率政策执行情况；
　　（四）建立和完善利率违规举报制度，加强社会监督；
　　（五）宣传、解释国家的利率政策及相关法规；
　　（六）组织有关利率政策的调查研究；
　　（七）完成上级行安排的其他利率管理工作。
 
　　第九条　金融机构履行下列职责：
　　（一）协助和配合中国人民银行进行利率管理工作，宣传、贯彻、执行国家利率政策；
　　（二）系统内发布的有关利率的文件必须抄送辖区内中国人民银行，凡与中国人民银行有关规定不一致的内容，以中国人民银行的规定为准；
　　（三）严格执行国家的利率政策和相关法规，加强自身及所辖分支机构的利率管理，发现问题应主动处理；
　　（四）自觉接受并主动配合中国人民银行的利率管理和检查，提供真实的相关资料；
　　（五）在营业场所挂牌公告法定利率水平；
　　（六）对利率政策执行过程中出现的问题及时向中国人民银行报告。
 
　　第十条　利率管理人员应当坚持原则，依法办事，不得徇私舞弊，泄露机密，玩忽职守。
 
第三章　存款的结息
 
　　第十一条　城乡居民储蓄存款的计息和结息按《储蓄管理条例》有关条款办理。
　　活期储蓄存款每年结息一次，六月三十日为结息日，结息后的利息并入本金起息，元以下尾数不计息。未到结息日清户时，按清户日挂牌公告的利率计息到清户前一日止。
　　定期储蓄存款按存入日挂牌公告的利率计息，利随本清，遇利率调整不分段计息。定活两便储蓄存款按支取日挂牌公告的一年期以内（含一年）相应档次的定期整存整取存款利率打折计息，打折后低于活期存款利率时，按活期存款利率计息。
　　通知存款的计息和结息按《通知存款管理办法》执行。
　　大额可转让定期存单在存期内按照存单开户日银行挂牌公告的利率计息，利随本清，遇利率调整不分段计息，逾期期间不计息。
 
　　第十二条　单位存款的计息和结息按《人民币单位存款管理办法》的有关条款办理。活期存款按季结息，每季末月的二十日为结息日。
　　单位通知存款计息和结息按《通知存款管理办法》执行。
　　单位协定存款按结息日或清户日挂牌公告的利率计息，按季结息。
 
　　第十三条　金融机构经中国人民银行批准收取的保证金，按照单位存款计息、结息。
 
　　第十四条　职工个人住房公积金存款，当年归集的按结息日挂牌公告的活期存款利率计息，结息后转入上年结转户；上年结转的按结息日挂牌公告的三个月定期整存整取存款利率计息。公积金存款的结息日为每年的六月三十日。
 
　　第十五条　金融机构的准备金存款按季结息，每季度末月的二十日为结息日，按结息日的利率计息，遇利率调整不分段计息。
　　对欠交准备金的金融机构，从欠交之日起按罚息利率计收罚息，直至交足准备金止，遇罚息利率调整分段计息。
 
　　第十六条　邮政储蓄转存款，按季结息，每季度末月的二十日为结息日，遇利率调整分段计息。
 
　　第十七条　保险公司在中国人民银行的保证金存款按金融机构准备金存款利率计息，在其他金融机构的存款按单位存款利率计息。
 
　　第十八条　金融机构按规定全额划缴中国人民银行的财政存款一律不计息，不划缴的部分按单位存款利率计息。
 
　　第十九条　金融机构同业存款利率，最高不得超过准备金存款利率，计息和结息同第十五条。
 
第四章　贷款的结息
 
　　第二十条　短期贷款（期限在一年以下，含一年），按贷款合同签定日的相应档次的法定贷款利率计息。贷款合同期内，遇利率调整不分段计息。
　　短期贷款按季结息的，每季度末月的二十日为结息日；按月结息的，每月的二十日为结息日。具体结息方式由借贷双方协商确定。对贷款期内不能按期支付的利息按贷款合同利率按季或按月计收复利，贷款逾期后改按罚息利率计收复利。最后一笔贷款清偿时，利随本清。
 
　　第二十一条　中长期贷款（期限在一年以上）利率实行一年一定。贷款（包括贷款合同生效日起一年内应分笔拨付的所有资金）根据贷款合同确定的期限，按贷款合同生效日相应档次的法定贷款利率计息，每满一年后（分笔拨付的以第一笔贷款的发放日为准），再按当时相应档次的法定贷款利率确定下一年度利率。中长期贷款按季结息，每季度末月二十日为结息日。对贷款期内不能按期支付的利息按合同利率按季计收复利，贷款逾期后改按罚息利率计收复利。
 
　　第二十二条　贴现按贴现日确定的贴现利率一次性收取利息。
 
　　第二十三条　信托贷款利率由委托双方在不超过同期同档次法定贷款利率水平（含浮动）的范围内协商确定；租赁贷款利率按同期同档次法定贷款利率（含浮动）执行。
 
　　第二十四条　贷款展期，期限累计计算，累计期限达到新的利率期限档次时，自展期之日起，按展期日挂牌的同档次利率计息；达不到新的期限档次时，按展期日的原档次利率计息。
 
　　第二十五条　逾期贷款或挤占挪用贷款，从逾期或挤占挪用之日起，按罚息利率计收罚息，直到清偿本息为止，遇罚息利率调整分段计息。对贷款逾期或挪用期间不能按期支付的利息按罚息利率按季（短期贷款也可按月）计收复利。如同一笔贷款既逾期又挤占挪用，应择其重，不能并处。
 
　　第二十六条　借款人在借款合同到期日之前归还借款时，贷款人有权按原贷款合同向借款人收取利息。
 
　　第二十七条　个人住房贷款利率及其计结息办法按《个人住房贷款管理办法》有关规定执行，贷款逾期按本规定第二十五条办理。
 
　　第二十八条　中国人民银行对金融机构再贷款按合同利率计息，遇利率调整不分段计息。按季结息，每季度末月二十日为结息日。对贷款期内不能按期支付的利息按合同利率计收复利。
　　再贷款展期，贷款期限不累计计算，按展期日相应档次的再贷款利率计息。再贷款逾期，按逾期日的罚息利率计收罚息，直到归还本息，遇罚息利率调整分段计息。对逾期期间不能按期支付的利息按罚息利率按季计收复利。
 
　　第二十九条　再贴现按再贴现日的再贴现利率一次性收取利息。
 
第五章　罚　则
 
　　第三十条　有下列行为之一的，属于利率违规行为：
　　（一）擅自提高或降低存、贷款利率的；
　　（二）变相提高或降低存、贷款利率的；
　　（三）擅自或变相以高利率发行债券的；
　　（四）其他违反本规定和国家利率政策的。
 
　　第三十一条　对存在上述利率违规行为的金融机构，中国人民银行将视其情节及所致后果轻重，依照有关法律法规给予相应处罚。
 
　　第三十二条　金融机构违反国家法律法规和利率政策而多收的贷款利息或少付的存款利息，以及个人、法人及其他组织因金融机构违规而多收的存款利息或少付的贷款利息，不受法律保护。
 
　　第三十三条　金融机构因非不可抗力拖延或拒绝支付存款人已到期合法存款的，未付期间按该笔存款原存单利率对存款人支付利息。
 
　　第三十四条　对违反《企业债券管理条例》，擅自或变相以高利率发行债券的企业，辖区内中国人民银行有权制止，并会同有关部门依照《企业债券管理条例》等有关法规进行处罚。
 
　　第三十五条　对违反本规定的金融机构的主要负责人、业务部门负责人及直接业务人员，视情节轻重和造成危害的程度，按照中国人民银行《关于对金融机构违法违规经营责任人的行政处分规定》给予相应处分。
 
　　第三十六条　违反利率管理规定的当事人，对中国人民银行做出的处罚不服的，可以按《行政复议条例》有关规定向上一级人民银行申请复议。
 
第六章　附　则
 
　　第三十七条　本规定由中国人民银行总行负责解释、说明和修改。
 
　　第三十八条　本规定自一九九九年四月一日起实行。此前凡与本规定相抵触的，皆以本规定为准。

