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　　第一条　为保护拥有技术秘密企业的合法权益，调动企业科技创新和科技投入的积极性，推动企业技术进步，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
　　
　　第二条　本市行政区域内的企业合法拥有的技术秘密保护适用本条例。
　　
　　属国家科学技术秘密，法律、法规另有规定的，从其规定。
　　
　　第三条　本条例所称企业技术秘密，是指不为公众所知悉、能为企业带来经济利益、具有实用性并经企业采取保密措施的非专利技术及技术信息，包括设计图纸（含草图）、试验结果和试验记录、工艺及流程、配方、样品、数据等。
　　
　　第四条　本条例所称保密措施是：
　　
　　（一）企业对技术秘密明确划定密级和范围，并将该技术秘密的保护要求明确告知有关人员；
　　
　　（二）企业与知悉技术秘密的员工及有关人员签订保密协议，或者提出书面的保密要求并经签名确认；
　　
　　（三）企业对技术秘密的存放、使用、转移等环节采取了合理、有效的管理办法和保护手段。
　　
　　第五条　市和县（市）、区科学技术行政管理部门负责组织本条例的实施，工商等有关行政管理部门按照各自的职责，协助做好企业技术秘密保护工作。
　　
　　第六条　企业应当建立和健全技术秘密的内部管理制度，配备专职或兼职的技术秘密管理人员，对本企业的技术秘密进行规范化管理。
　　
　　第七条　企业应当对涉及技术秘密的场所，按涉密的程度，确定不同的保密等级并采取防范措施，防止泄露技术秘密。
　　
　　第八条　不同企业独立研究开发出同一技术的，其技术秘密权益分别归该企业所有，无论时间先后，均享有使用或转让该技术的权利。
　　
　　企业自行开发或者委托开发的技术项目，应当在立项时确定是否需要保密。
　　
　　第九条　企业可以根据技术的生命周期、成熟程度、潜在价值和产品市场需求等因素，自行确定技术秘密的密级和保密期限。
　　
　　第十条　企业应当按下列规定对技术秘密明示确认：
　　
　　（一）书面形式的技术秘密加盖技术秘密标识，标明密级和保密期限；
　　
　　（二）非书面形式的技术秘密用前项规定的标识方式标在易于识别的地方；
　　
　　（三）对涉密的计算机及相关技术，在其存储介质和电子文档中设立明确的保密标志。
　　
　　对于不易标识的企业技术秘密，应当用保密义务人能够理解的其他有效方法予以确认。
　　
　　企业技术秘密的密级以及保密期限如有变更，应当在原件上作出明显标志并及时通知保密义务人。
　　
　　第十一条　企业可以根据保密岗位和密级与员工签订企业技术秘密保密协议，或在与员工签订的劳动合同中规定有关企业的技术秘密保密条款。
　　
　　第十二条　企业在经营活动中可以根据企业技术秘密保护的有关规定，与合同另一方在合同中订立保密条款，或与之签订企业技术秘密保密协议。
　　
　　当事人不得因合同无效或者被撤销而擅自披露企业技术秘密，因该合同取得的技术资料、样品、样机等，应当及时返还权利人，不得保留复制品。
　　
　　第十三条　签订企业技术秘密保密协议应遵循公平、合理的原则。
　　
　　企业技术秘密保密协议应当以书面形式签订，其主要内容包括：
　　
　　（一）保密内容与范围；
　　
　　（二）保密期限；
　　
　　（三）双方的权利和义务；
　　
　　（四）违约责任；
　　
　　（五）其他需要规定的事项。
　　
　　第十四条　企业可以与知悉技术秘密的员工签订竞业限制协议。
　　
　　竞业限制，是指企业与员工约定该员工在离开该企业的一定期限内，不得在生产同一种核心技术的产品且有竞争关系的其他企业任职，或者自己从事与原企业有竞争关系的同一种核心技术产品的生产经营。
　　
　　第十五条　签订竞业限制协议，双方应当协商一致，并以书面形式签订。
　　
　　竞业限制协议的主要内容包括：
　　
　　（一）竞业限制的具体范围；
　　
　　（二）竞业限制的期限；
　　
　　（三）竞业限制补偿费的数额及支付方式；
　　
　　（四）违约责任。
　　
　　第十六条　竞业限制的期限，可根据员工涉及的企业技术秘密的密级、所处保密岗位或者受到的特殊训练等情况而定，最长不得超过三年。
　　
　　第十七条　在竞业限制期间，企业应当按照竞业限制协议中的约定，向被竞业限制人员支付一定的补偿费。年补偿费不得低于该员工离职前一年从该企业获得的年报酬总额的二分之一。
　　
　　双方也可以根据约定或者协商提前终止竞业限制协议。
　　
　　第十八条　有下列情形之一的，竞业限制协议自行终止：
　　
　　（一）企业技术秘密已经公开的；
　　
　　（二）负有竞业限制义务的员工死亡的；
　　
　　（三）企业终止的；
　　
　　（四）企业违反竞业限制协议，不支付或者无正当理由拖欠补偿费的。



第十九条　企业依法合并、分立时，除另有约定外，变更后的当事人应当继续履行企业技术秘密保密协议、竞业限制协议规定的义务并享受相应的权利。
　　
　　企业终止后，相关当事人可以另行约定企业技术秘密保密协议和竞业限制协议。
　　
　　第二十条　有关专家参加科技成果鉴定或者技术论证、技术经纪人从事技术中介活动等，知悉企业技术秘密的，负有技术秘密保护义务，应当遵守企业技术秘密保护的有关规定，不得擅自披露和使用，因泄露企业技术秘密给企业造成损失的，依法承担赔偿责任。
　　
　　第二十一条　有下列行为之一的，属于侵犯企业技术秘密：
　　
　　（一）以盗窃、利诱、胁迫或者其他不正当手段获取企业技术秘密的；
　　
　　（二）披露、使用或者允许他人使用以前项手段获取的企业技术秘密的；
　　
　　（三）违反约定或者违反权利人有关保守企业技术秘密的要求，披露、使用或者允许他人使用其所掌握的企业技术秘密的。
　　
　　第三人明知或者应知前款所列违法行为，获取、使用或者披露企业技术秘密的，视为侵犯企业技术秘密。
　　
　　第二十二条　有本条例第二十一条所列侵权行为之一，给被侵害的企业造成损害的，应当赔偿经济损失，并承担被侵害人因调查该项侵权行为所支付的合理费用。经济损失赔偿额按以下方法计算：
　　
　　（一）侵权行为尚未造成企业技术秘密完全公开的，经济损失赔偿额按技术秘密权利人因被侵权而受到的实际损失或者侵权人因侵权行为获得的全部利润计算；
　　
　　（二）侵权行为造成企业技术秘密完全公开的，经济损失赔偿额应当按该技术秘密的全部价值量计算。企业技术秘密的全部价值量，由国家认可的资产评估机构评估确定。
　　
　　当事人之间在有关协议中对经济损失赔偿额有约定的，按照约定赔偿。
　　
　　第二十三条　本条例第二十一条所列行为违反《中华人民共和国反不正当竞争法》的，由县级以上工商行政管理部门依法查处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　
　　第二十四条　对企业技术秘密纠纷中的有关技术问题需要鉴定的，由市科学技术行政管理部门推荐有关专家进行鉴定。
　　
　　第二十五条　科学技术、工商等有关行政管理部门工作人员滥用职权、玩忽职守、泄露企业技术秘密的，依法给予行政处分；给企业造成损害的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　
　　第二十六条　本条例自２０００年３月１日起施行。
