关于依法处理妨碍政法干警履行法定职责违法行为的指导意见
	各市、县（市、区）人民法院、人民检察院、公安局：
      现将《关于依法处理妨碍政法干警履行法定职责违法行为的指导意见》印发给你们，请认真组织学习，并遵照执行。
                        浙江省高级人民法院    浙江省人民检察院  浙江省公安厅
                                                         2015年3月2日
      为贯彻落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出建立健全政法干警履行法定职责保护机制的要求，保护政法干警依法履行职责，维护法律尊严和司法权威，根据《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规，制定本意见。
       一、统一思想，切实为政法干警依法履行法定职责创造良好的法治环境
      当前，案件当事人及相关人员妨碍、报复政法干警履行法定职责的事件屡有发生。部分案件当事人及相关人员或对政法干警进行威胁恐吓，对政法干警办案施加压力；或对政法干警及家属进行拦截、殴打、谩骂、诽谤、侮辱，借以发泄不满情绪；或煽动不明真相的群众到政法机关哄闹，妨碍案件的依法办理；更有甚者为报复政法干警依法履行职务，杀害、伤害政法干警及家属，严重妨碍了司法职权的顺利行使，损害了法律的尊严和司法权威，具有严重的社会危害性。 此类事件屡屡发生，主要有两个方面的原因，一是一些案件当事人及相关人员法制观念淡薄，当政法干警处理矛盾纠纷或案件不能满足自己的意愿时，认为是强权压制，错误地采取违法犯罪行为妨碍政法干警依法履行职务；二是有些政法部门查处妨碍、报复政法干警依法履行职务的案件时，协调配合不够，执法思想不够统一，存在怕麻烦、“事不关己,高高挂起”等思想，导致一些妨碍、报复政法干警依法履行职务的违法犯罪行为得不到追究，起不到应有的惩罚、震慑和警示作用。
      全省各级法院、检察、公安机关要充分认识到保护政法干警依法履行职务，既是依法治国、建设社会主义法治国家的必然要求，也是保证政法机关执法、司法工作顺利进行的客观需要。一方面，要加强安全保障措施，加大对政法干警自我保护的教育培训力度，提高政法干警的安全防范意识和防范能力，支持政法干警遭遇妨碍履行法定职责的违法行为时依法处置；另一方面，要坚决依法查处妨碍、报复政法干警依法履行职务的违法犯罪行为，切实保护政法干警的人身安全，保障司法职权的顺利行使，维护正常的司法秩序。

        二、准确适用法律，及时查处妨碍、报复政法干警依法履行职务的违法犯罪行为
       全省各级法院、检察、公安机关对下列妨碍、报复政法干警依法履行职务的行为，要准确认定行为性质，坚决依法予以查处：
     （一）组织多人以喊冤、上访等为由，到政法机关门前、院内起哄闹事，致使政法机关工作不能正常进行的，对首要分子和其他积极参加者，以聚众扰乱社会秩序定性处理。
    （二）组织多人以喊冤、上访等为由，强行冲击、围攻政法机关的，对首要分子和其他积极参加者，以聚众冲击国家机关定性处理。
    （三）哄闹、冲击法庭，或者殴打司法工作人员，严重扰乱法庭秩序的，以扰乱法庭秩序定性处理。
    （四）故意伤害、杀害政法干警及家属的，以故意杀人、故意伤害定性处理。
    （五）以暴力、威胁方法阻碍政法干警依法执行职务的，或者故意阻碍国家安全部门、公安机关干警依法执行国家安全任务，未使用暴力、威胁方法，造成严重后果的，以妨害公务定性，予以从重处罚。
     具有下列情形之一的，认定为以暴力、威胁方法阻碍政法干警依法执行职务：
     1、聚众哄闹、冲击政法干警依法执行职务现场的；
     2、采取扣押、殴打、撕咬等暴力方式，危及政法干警人身安全的；
     3、采取拉扯、推搡等方式造成政法干警轻微伤的；
     4、使用刀具、棍棒等工具相威胁的；
     5、以伤害、杀害政法干警相威胁的；
     6、以自杀、自残或毁坏政法干警名誉等言语相威胁，造成群众围观或交通阻塞的；
     7、故意毁坏直接用于执法的装备、设备、配备的；
     8、为逃避政法干警依法执行职务，采取驾驶车辆拖、撞、碰擦政法干警，未造成严重后果的；
     9、以其他暴力、威胁方法阻碍政法干警依法执行职务的。

    （六）使用暴力或张贴、散发文字、图像等方法，公然败坏政法干警名誉的，以侮辱行为定性处理。情节严重的，以侮辱行为严重危害社会秩序和国家利益定性处理。
    （七）捏造政法干警犯罪的事实，向有关国家机关告发，意图使政法干警受刑事追究或者治安管理处罚的，以诬告陷害定性处理。
    （八）对政法干警进行诽谤，有下列情形之一的，以诽谤行为定性处理：
      1、捏造损害政法干警名誉的事实进行散布；
      2、捏造损害政法干警名誉的事实，在信息网络上散布，或者组织、指使人员在信息网络上散布；
      3、将信息网络上涉及政法干警的原始信息内容篡改为损害名誉的事实，在信息网络上散布，或者组织、指使人员在信息网络上散布；
      4、明知是捏造的损害政法干警名誉的事实，在信息网络上散布。
实施上述行为，情节严重的，以诽谤行为严重危害社会秩序和国家利益定性处理。
    （九）为发泄不满情绪，对政法干警及家属实施辱骂、恐吓、殴打、拦截、追逐等行为，经有关部门处理处罚后仍实施前列行为，或多次实施前列行为，破坏社会秩序的；或者利用信息网络辱骂、恐吓政法干警及家属，情节恶劣，破坏社会秩序的，以寻衅滋事定性处理。
      对依法不够追究刑事责任的，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。
      本《意见》所称的“政法干警”是指法院、检察院、公安机关、国家安全机关、司法行政机关依法履行法定职责的国家机关工作人员。 

       三、注重信息研判，加强证据收集
      全省各级法院、检察、公安机关要加强对可能发生妨碍、报复政法干警依法履行职务的信息收集和研判，及时发出预警信息，提前采取防范、取证措施。发生妨碍、报复政法干警依法履行职务的事件时，政法干警所属的单位对能够证实违法事实的监控资料、录音、通话记录、网络信息等要及时固定保存。公安机关接到相关部门的报警后要立即进行调查取证，既要收集主观方面妨碍、报复政法干警依法履行职务的证据，也要收集客观方面实施违法犯罪的证据；既要收集现行违法犯罪的证据，也要收集在网络虚拟状态下通过微博、微信、QQ、论坛等网络社交平台实施违法犯罪行为的证据和因妨碍、报复政法干警依法履行职务被有关部门批评制止或处理处罚的相关资料。

        四、强化协调配合，发挥整体合力
      （一）加强办案协作配合。全省各级法院、检察、公安机关在办理妨碍政法干警依法履行职务案件时，要加强信息沟通，确保信息对称，密切协调配合。要制定妨碍、报复政法干警依法履行职务的部门联动处置预案，落实应突处置措施。公安机关要及时侦查和移送起诉，检察机关要及时进行审查和提起公诉，法院要依法及时审判。
      （二）正确引导舆论报道。全省各级法院、检察、公安机关要加强与宣传部门、新闻单位的沟通，加大正面宣传力度，规范新闻媒体对执法、司法活动的报道，防止因新闻报道不实或误导成为某些行为人实施违法行为的口实，特别要注意树立政法干警执法、司法的正面形象和权威，维护法律的尊严，要选择查处的典型案件，适时予以报道，起到教育和震慑效果。
      （三）深入开展普法教育。全省各级法院、检察、公安机关要按照“谁执法谁普法”的要求，加强与文化、教育部门、村（社区）、人民团体的协作，通过“以案说法”、法律宣讲等方式，深入开展普法教育，既向人民群众宣传依法享有的权利，也要宣传必须履行的法定义务；既要宣传必须依法维权，也要宣传妨碍、报复政法干警履行法定职责所要承担的法律责任，提高人民群众支持、配合政法干警依法履行法定职责的法律意识。 



	



