[bookmark: _GoBack]企业简易注销，99.99%的投资人不知道背后的法律风险！！！
法律顾问工作室 2018年10月8日
特别提示：点击上方↑“法律顾问工作室”，先关注我们，再阅读吧！本公众号由隆安（上海）律师事务所吴取彬律师团队创建，精彩实用的法律内容每日推送！
文：吴取彬   隆安（上海）律师事务所合伙人、律师
导读：工商总局《关于全面推进企业简易注销登记改革的指导意见》（工商企注字〔2016〕253号）已于2017年3月1日正式实施，由于简易注销只需要提交《申请书》、《指定代表或者共同委托代理人授权委托书》、《全体投资人承诺书》、营业执照正、副本即可，无需再提交清算报告、投资人决议、清税证明、清算组备案证明、刊登公告的报纸样张等材料。可用说企业简易注销，对于那些没有债务的公司来说，的确打开了便捷之门，然而对于那些对外负债的企业来说却是挖了一个“大坑”！
 
企业简易注销，投资人究竟需要对公司债权人承担何种法律责任，今天隆安律师事务所吴取彬律师从企业简易注销需要交纳的文件《全体投资人承诺书》、《公司法》、《公司法司法解释（二）》以及最高人民法院关于《民事执行中变更、追加当事人若干问题的规定》（法释〔2016〕21号）的相关规定并结合案例，给大家解读有限公司简易注销背后的法律风险：
 
一、简易注销，全体投资人需要承诺对公司债务承担相应的法律责任
企业简易注销的前提条件，是投资人需要签署《全体投资人承诺书》，根据工商总局提供的承诺书格式版本，其中承诺的第一句是：“本企业申请注销登记前未发生债权债务/已将债权债务清算完结，不存在未结清清算费用、职工工资、社会保险费用、法定补偿金和未交清的应缴纳税款及其他未了结事务，清算工作已全面完结。”最后一句是：“本企业全体投资人对以上承诺的真实性负责，如果违法失信，则由全体投资人承担相应的法律后果和责任，并自愿接受相关行政执法部门的约束和惩戒。”因此，对于存在对于对外负债的公司来说，若进行简易注销，相当于全体投资人承诺对企业的债务承担相应的法律责任。
 
二、需要对公司债务承担清偿责任
有限公司之所以“有限”，是因为公司以全部资产对外承担法律责任，而股东仅需以认缴的出资额为限对外承担法律责任，称之为“有限责任”，只要公司不丧失独立法人资格，股东在认缴出资全额到位的情况下，原则上，股东无需对公司的债务承担法律责任。
然而在简易注销的情况下，由于没有履行清算义务，通知公司债权人，并且向公司登记部门承诺债权债务已经清算完毕，而实际并未清算完毕，应视为骗取工商注销登记，并且自愿承诺承担相应的法律后果和责任。根据《公司法司法解释（二）》第二十条第二款的规定：公司未经依法清算即办理注销登记，股东或者第三人在公司登记机关办理注销登记时承诺对公司债务承担责任，债权人主张其对公司债务承担相应民事责任的，人民法院应依法予以支持。因此，在公司简易注销未清算，并且作出承诺的情况下，全体投资人对公司债务应依法承担清偿责任。对于合法经营，而资不抵债或没有资产的公司来说，简易注销新规切实为公司股东挖了一个“大坑”。
 
三、简易注销，在执行程序中需要对公司债务承担连带责任
若公司所负债务正在法院强制执行过程中，且无资产可供执行，此时投资人将公司简易注销，则执行申请人可依据最高人民法院关于《民事执行中变更、追加当事人若干问题的规定》第二十一条之规定直接向执行法院申请变更、追加股东作为被执行人，从而全体股东需要对公司正在执行的债务承担连带清偿责任。
   综上，企业简易注销，投资人慎重而为！
 
附：注销未清算，股东承担清偿责任的小案例
案例来源：最高人民法院《人民司法案例》2010年第12期
案情简介：
阎惠敏、阎惠平系淄博仁达旅行社有限公司的股东。2007年7月16日，淄博仁达旅行社有限公司欠假日旅行社12310元，经多次催讨，均未给付。2008年12月29日，淄博仁达旅行社有限公司的向工商行政管理部门申请注销，并向工商部门提交了一份清算报告，报告称企业的所有债务都已经清偿，公司的股东阎惠敏、阎惠平同时还承诺“保证企业债务已清偿完毕，并承担由此产生的一切责任”，凭借该清算报告公司办理了法人注销登记手续。假日旅行社诉至法院，请求判令阎惠敏、阎惠平承担还款责任。
    法院判决
法院经审理后认为，淄博仁达旅行社应支付该笔欠款。淄博仁达旅行社现已注销登记，但由于该公司在清算过程中，二被告作为公司的股东，未经清算并清偿公司欠原告的债务，且出具了内容不真实的清算报告，使公司登记机关为淄博仁达旅行社办理了法人注销登记。同时，二被告也承诺对公司债务承担责任。因此，原告主张二被告对公司所欠的12310元旅游团款承担清偿责任，于法有据。最终，法院判决被告阎惠敏、阎惠平应于本判决生效之日起3日内向原告假日旅行社支付欠款12310元。

