浙江省关于刑事诉讼中技术侦查证据材料使用若干问题的指导意见

浙江省高级人民法院
浙江省人民检察院
浙江省公安厅
浙江省司法厅
浙高法(2018) 45号
  印发《关于刑事诉讼中技术侦查证据材料使用若干问题的指导意见》的通知各市、县、区人民法院、人民检察院、公安局（分局）、司法局：
  为全面推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，在刑事诉讼中进一步落实证据裁判原则，规范对技术侦查证据材料的审查使用，加强人权保障，我们制定了《关于刑事诉讼中技术侦查证据材料使用若干问题的指导意见》，现将文件印发给你们，希遵照执行，执行中如遇有问题，请分别及时报告省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅。
为进一步规范刑事诉讼中技术侦查证据材料的使用、移送、审查等工作，按照刑事诉讼法及司法解释的相关规定，制定本指导意见。
一、本指导意见所指的技术侦查证据材料，是指公安机关在立案后，对于危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质的组织犯罪、重大毒品犯罪、重大恶势力集团犯罪以及其他严重危害社会的犯罪案件，根据侦查犯罪的需要，经过法定的批准手续，采取技术侦查措施收集，并在刑事诉讼中作为证据使用的材料。
  二、关于使用技术侦查证据材料的基本原则
  对技术侦查证据材料应依法审慎使用，坚持重罪使用、最后使用和安全保密的原则。公安机关、人民检察院、人民法院应建立健全沟通协商机制，确保技术侦查证据材料规范使用。
  （一）重罪使用原则。技术侦查证据材料的使用应限于可能判处七年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的重大案件。
  （二）最后使用原则。一般情况下，对技术侦查措施收集的材料，关系到认定罪与非罪、是否判处无期徒刑、死刑等定罪量刑的关键问题，且其他证据不足以充分印证的，才作为证据使用。
  （三）安全保密原则。诉讼流转中要加强对技术侦查证据材料的安全管理。对于可能危及有关人员的人身安全，或者可能产生其他严重后果的，应当采取不暴露有关人员身份、技术方法等保护措施，防止泄露技术侦查工作秘密。对于作为认定案件事实证据的技术侦查证据，人民法院应当在裁判文书中予以表述，对其中可能危及特定人员人身安全、涉及国家秘密或者暴露侦查秘密、严重损害商业秘密、个人隐私的内容，应予隐去。通过互联网公布裁判文书时，应当删除涉及技术侦查措施的信息。
 三、关于技术侦查证据材料的制作、移送和调取
  （一）对于作为定案证据使用的技术侦查证据材料，侦查机关应按照省公安厅制作保密卷的要求，将批准实施技术侦查措施的法律文书和技术侦查证据单独装卷，标注密级。批准实施技术侦查措施的法律文书应当反映批准实施技术侦查的措施种类、适用对象和执行期限。侦查机关在移送审查起诉、公诉机关在提起公诉时'应将单独装卷的保密卷连同其它案卷材料一并随案移送。
  （二）对于监听录音作为技术侦查证据材料使用的，侦查机关应当选取能够证明犯罪过程重要环节、核心事实、关键内容的监听录音，转换成书面材料，并标记重要内容的起止时间，由经办人签名并加盖印章，与同步录音光盘一并移送。
  （三）人民检察院发现应当移送的搜术侦查证据材料没有移送的，可以向公安机关调取。人民法院发现应当移送的技术侦查证据材料没有移送的，可以书面通知人民检察院调取。
  （四）侦查过程中收集的电信业务经营者、互联网服务提供者和邮政、快递等物流运营单位的系统留存数据，包括用户注册信息、身份认证信息、通信记录信息、登陆日志，以及公共区域的录音录像等，不作为技术侦查证据材料使用。
  （五）审查、核实技术侦查证据材料过程中，需要对相关技术侦查资料等进行鉴定的，人民法院、人民检察院和公安机关应当进行会商，确有必要的，按照有关法律规定，指派或者委托有资质的机构进行。
四、关于技术侦查证据材料的当庭质证和庭外核实
  （一）人民法院开庭审理案件，因审查技术侦查证据材料涉及国家秘密或者个人隐私的，应当不公开审理。涉及商业秘密，当事人申请不公开审理的，可以不公开审理。
  （二）技术侦查证据材料，经当庭出示、辨认、质证等法庭调查程序查证属实的，可以作为定案的根据。对于采取不暴露有关人员身份、技术方法等保护措施，仍不足以保护特定人员人身安全，或者不足以防止泄露国家秘密？侦查秘密、商业秘密、个人隐私，以及可能产生其他严重后果的，人民法院应当在庭外对技术侦查证据材料进行核实。
  （三）公安机关移送审查起诉、检察机关提起公诉中，可以结合具体情况向人民法院提出庭外核实的意见建议。人民法院应当在充分听取意见建议的基础上，决定当庭质证或是庭外核实。 除听取公妄机关、检察机关意见建议外，人民法院还可以通过召开庭前会议的方式，就当庭质证或是庭外核实，听取控辩双方的意见。 人民法院应当在开庭三日前作出是否当庭质证或是庭外核实的决定，并在开庭时说明理由。
  （四）对技术侦查证据材料当庭质证的，除司法机关工作人员、当事人和辩护律师外，其他诉讼参与人需要参加的，应当签署保密承诺书，明确泄露技术侦查证据内容的法律责任。对技术侦查证据材料庭外核实的，除司法机关工作人员外，其他人员不得参加。经人民法院许可并通知，辩护律师、被告人可以参加庭外核实。辩护律师参加的，须签署保密承诺书。
  （五）庭外核实技术侦查证据材料后，控辩双方可以另行向人民法院提交书面质证意见。
   五、对技术侦查措施收集的材料，仅是出于彼此补强、相互印证等需要的，根据最后使用原则，一般不作为证据使用。确有必要的，人民检察院、人民法院可以派员通过庭下查阅的方式以进一步了解案件事实和背景，公安机关应当予以配合。
   六、本指导意见自下发之日起执行。执行中遇有新的规定，按照新规定执行。
抄送：最高人民法院办公厅、刑二庭、刑五庭；最高人民检察院办公厅；公安部办公厅；司法部办公厅。
省委政法委，省人大法工委、内司委，省政协社法委。
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