[bookmark: _GoBack]关于走私犯罪侦查机关提请批准逮捕和移送审查起诉的案件由分 州 市级人民检察院受理的通知
根据《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署关于走私犯罪侦查机关办理走私犯罪案件适用刑事诉讼程序若干问题的通知》(以下简称《通知》)，为加强人民检察院和走私犯罪侦查机关在查处走私犯罪案件工作中的配合，及时受理走私犯罪侦查机关提请批准逮捕和移送审查起诉的案件，现就有关问题通知如下:
一、根据《通知》关于走私犯罪侦查分局(设在直属海关)、走私犯罪侦查支局(设在隶属海关)负责向人民检察院提请批准逮捕和移送起诉工作的规定，走私犯罪侦查分局、支局所在地的分、州、市级人民检察院负责受理走私犯罪侦查机关向人民检察院提请批准逮捕和移送起诉的案件。
二、走私犯罪侦查中队(设在隶属海关下一级海关)侦查的案件，应当报请走私犯罪侦查支局或者分局向所在地的分、州、市级人民检察院提请批准逮捕和移送起诉，受理的人民检察院应当将有关法律文书送达移送案件的走私犯罪侦查分局或者支局。
三、走私犯罪侦查局直接办理的案件，交由案件发生地的走私犯罪侦查分局向所在地的分、州、市级人民检察院提请批准逮捕和移送审查起诉，受理的人民检察院应当将有关法律文书送达移送案件的走私犯罪侦查分局。
四、人民检察院对走私犯罪侦查机关移送起诉的案件经审查决定起诉的，应当向本地中级人民法院提起公诉。
五、人民检察院对于走私犯罪侦查机关移送起诉的走私案件，经审查决定不起诉的，应当依照《中华人民共和国刑事诉讼法》的规定移送相应的海关处理，同时将不起诉决定书送达移送案件的走私犯罪侦查机关。
六、走私犯罪侦查机关建立有看守所的，由看守所所在地的分、州、市级人民检察院履行法律监督职责。
七、省级人民检察院根据办案需要，可以按照与审判管辖相适应的原则，指定本地区有关分、州、市级人民检察院受理走私犯罪侦查机关提请批准逮捕和移送起诉的案件。
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关于走私犯罪侦查机关提请批准逮捕和移送审查起诉的案件由分   州   市级人民检察院受理的通知   根据《最高人民法院、最高人民检察院 、公安部、司法部、海关总署关于走私犯罪侦 查机关办理走私犯罪案件适用刑事诉讼程序若干问题的通知》 ( 以下简称《通知》 ) ，为加强 人民检察院和走私犯罪侦查机关在查处走私犯罪案件工作中的配合，及时受理走私犯罪侦查 机关提请批准逮捕和移送审查起诉的案件，现就有关问题通知如下 :   一、根据《通知》关于走私犯罪侦查分局 ( 设在直属海关 ) 、走私犯罪侦查支局 ( 设在隶 属海关 ) 负责向人民检察院提请批准逮捕和移送起诉工作的规定，走私犯罪侦查分局、支局 所在地的分、州、市级人民检察院负责受理走私犯罪侦查机关向人民检察院提请批准逮捕和 移送起诉的 案件。   二、走私犯罪侦查中队 ( 设在隶属海关下一级海关 ) 侦查的案件，应当报请走私犯罪侦查 支局或者分局向所在地的分、州、市级人民检察院提请批准逮捕和移送起诉，受理的人民检 察院应当将有关法律文书送达移送案件的走私犯罪侦查分局或者支局。   三、走私犯罪侦查局直接办理的案件，交由案件发生地的走私犯罪侦查分局向所在地 的分、州、市级人民检察院提请批准逮捕和移送审查起诉，受理的人民检察院应当将有关法 律文书送达移送案件的走私犯罪侦查分局。   四、人民检察院对走私犯罪侦查机关移送起诉的案件经审查决定起诉的，应当向本地 中级人民法院提 起公诉。   五、人民检察院对于走私犯罪侦查机关移送起诉的走私案件，经审查决定不起诉的， 应当依照《中华人民共和国刑事诉讼法》的规定移送相应的海关处理，同时将不起诉决定书 送达移送案件的走私犯罪侦查机关。   六、走私犯罪侦查机关建立有看守所的，由看守所所在地的分、州、市级人民检察院 履行法律监督职责。   七、省级人民检察院根据办案需要，可以按照与审判管辖相适应的原则，指定本地区 有关分、州、市级人民检察院受理走私犯罪侦查机关提请批准逮捕和移送起诉的案件。    

