财政部 国家税务总局关于土地增值税若干问题的通知
（财税[2006]21号）
[bookmark: _GoBack]（第五条已于2015年2月2日废止）
	各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局，新疆生产建设兵团财务局： 
根据《中华人民共和国土地增值税暂行条例》（以下简称《条例》)及其实施细则和有关规定精神，现将土地增值税有关问题明确如下： 
    一、关于纳税人建造普通标准住宅出售和居民个人转让普通住宅的征免税问题
    《条例》第八条中“普通标准住宅”和《财政部、国家税务总局关于调整房地产市场若干税收政策的通知》（财税字〔1999〕210号）第三条中“普通住宅”的认定，一律按各省、自治区、直辖市人民政府根据《国务院办公厅转发建设部等部门关于做好稳定住房价格工作意见的通知》（国办发〔2005〕26号）制定并对社会公布的“中小套型、中低价位普通住房”的标准执行。纳税人既建造普通住宅，又建造其他商品房的，应分别核算土地增值额。 
    在本文件发布之日前已向房地产所在地地方税务机关提出免税申请，并经税务机关按各省、自治区、直辖市人民政府原来确定的普通标准住宅的标准审核确定，免征土地增值税的普通标准住宅，不做追溯调整。 
    二、关于转让旧房准予扣除项目的计算问题 
    纳税人转让旧房及建筑物，凡不能取得评估价格，但能提供购房发票的，经当地税务部门确认，《条例》第六条第（一）、（三）项规定的扣除项目的金额，可按发票所载金额并从购买年度起至转让年度止每年加计5%计算。对纳税人购房时缴纳的契税，凡能提供契税完税凭证的，准予作为“与转让房地产有关的税金”予以扣除，但不作为加计5%的基数。
    对于转让旧房及建筑物，既没有评估价格，又不能提供购房发票的，地方税务机关可以根据《中华人民共和国税收征收管理法》（以下简称《税收征管法》）第35条的规定，实行核定征收。
    三、关于土地增值税的预征和清算问题 
    各地要进一步完善土地增值税预征办法，根据本地区房地产业增值水平和市场发展情况，区别普通住房、非普通住房和商用房等不同类型，科学合理地确定预征率，并适时调整。工程项目竣工结算后，应及时进行清算，多退少补。
    对未按预征规定期限预缴税款的，应根据《税收征管法》及其实施细则的有关规定，从限定的缴纳税款期限届满的次日起，加收滞纳金。
    对已竣工验收的房地产项目，凡转让的房地产的建筑面积占整个项目可售建筑面积的比例在85%以上的，税务机关可以要求纳税人按照转让房地产的收入与扣除项目金额配比的原则，对已转让的房地产进行土地增值税的清算。具体清算办法由各省、自治区、直辖市和计划单列市地方税务局规定。 
    四、关于因城市实施规划、国家建设需要而搬迁，纳税人自行转让房地产的征免税问题 
    《中华人民共和国土地增值税暂行条例实施细则》第十一条第四款所称：因“城市实施规划”而搬迁，是指因旧城改造或因企业污染、扰民（指产生过量废气、废水、废渣和噪音，使城市居民生活受到一定危害），而由政府或政府有关主管部门根据已审批通过的城市规划确定进行搬迁的情况；因“国家建设的需要”而搬迁，是指因实施国务院、省级人民政府、国务院有关部委批准的建设项目而进行搬迁的情况。
    五、关于以房地产进行投资或联营的征免税问题
    对于以土地（房地产）作价入股进行投资或联营的，凡所投资、联营的企业从事房地产开发的，或者房地产开发企业以其建造的商品房进行投资和联营的，均不适用《财政部、国家税务总局关于土地增值税一些具体问题规定的通知》（财税字〔1995〕048号）第一条暂免征收土地增值税的规定。
    六、本文自2006年3月2日起执行。 
    抄送：各省、自治区、直辖市、计划单列市国家税务局。
财政部 国家税务总局
 二○○六年三月二日
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财 政部   国家税务总局关于土地增值税若干问题的通知   （财税 [2006]21 号）   （ 第五条 已于 2015 年 2 月 2 日 废止）  

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局， 新疆生产建设兵团财务局：     根据《中华人民共和国土地增值税暂行条例》（以下简称《条例》 ) 及其实施细则和有关规定精神，现将土地增值税有关问题明确如下：             一、关于纳税人建造普通标准住宅出售和居民个人转让普通住宅 的征免税问题           《条例》第八条中 “ 普通标准住宅 ” 和《财政部、国家税务总局 关于调整房地产市场若干税收政策的通知》（财税字〔 1999 〕 210 号）第三条中 “ 普通住宅 ” 的认定，一律按各省、自治区、直辖市人民 政府根据《国务院办公厅转发建设部等部门关于做好稳定住房价格 工作意见的通知》（国办发〔 2005 〕 26 号）制定并对社会公布的 “ 中 小套型、中低价位普通住房 ” 的标准执行。纳税人既建造普通住宅， 又建造其他商品房的，应分别核算土地增值额。             在本文件发布 之日前已向房地产所在地地方税务机关提出免税申 请，并经税务机关按各省、自治区、直辖市人民政府原来确定的普 通标准住宅的标准审核确定，免征土地增值税的普通标准住宅，不 做追溯调整。             二、关于转让旧房准予扣除项目的计算问题             纳税人转让旧房及建筑物，凡不能取得评估价格，但能提供购 房发票的，经当地税务部门确认，《条例》第六条第（一）、（三）

