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(2018年12月3日最高人民法院审判委员会第1756次会议通过，自2019年1月1日起施行)
法释〔2018〕22号

　《最高人民法院关于知识产权法庭若干问题的规定》已于2018年12月3日由最高人民法院审判委员会第1756次会议通过，现予公布，自2019年1月1日起施行。

        　                                              　最高人民法院

        　                                           　2018年12月27日

      为进一步统一知识产权案件裁判标准，依法平等保护各类市场主体合法权益，加大知识产权司法保护力度，优化科技创新法治环境，加快实施创新驱动发展战略，根据《中华人民共和国人民法院组织法》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》《全国人民代表大会常务委员会关于专利等知识产权案件诉讼程序若干问题的决定》等法律规定，结合审判工作实际，就最高人民法院知识产权法庭相关问题规定如下。
      第一条　最高人民法院设立知识产权法庭，主要审理专利等专业技术性较强的知识产权上诉案件。

      知识产权法庭是最高人民法院派出的常设审判机构，设在北京市。

      知识产权法庭作出的判决、裁定、调解书和决定，是最高人民法院的判决、裁定、调解书和决定。

      第二条　知识产权法庭审理下列案件：

     　(一)不服高级人民法院、知识产权法院、中级人民法院作出的发明专利、实用新型专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件、垄断第一审民事案件判决、裁定而提起上诉的案件；

      (二)不服北京知识产权法院对发明专利、实用新型专利、外观设计专利、植物新品种、集成电路布图设计授权确权作出的第一审行政案件判决、裁定而提起上诉的案件；

     　(三)不服高级人民法院、知识产权法院、中级人民法院对发明专利、实用新型专利、外观设计专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件、垄断行政处罚等作出的第一审行政案件判决、裁定而提起上诉的案件；

     　(四)全国范围内重大、复杂的本条第一、二、三项所称第一审民事和行政案件;

     　(五)对本条第一、二、三项所称第一审案件已经发生法律效力的判决、裁定、调解书依法申请再审、抗诉、再审等适用审判监督程序的案件；

     　(六)本条第一、二、三项所称第一审案件管辖权争议，罚款、拘留决定申请复议，报请延长审限等案件；

    　(七)最高人民法院认为应当由知识产权法庭审理的其他案件。

      第三条　本规定第二条第一、二、三项所称第一审案件的审理法院应当按照规定及时向知识产权法庭移送纸质和电子卷宗。

      第四条　经当事人同意，知识产权法庭可以通过电子诉讼平台、中国审判流程信息公开网以及传真、电子邮件等电子方式送达诉讼文件、证据材料及裁判文书等。

      第五条　知识产权法庭可以通过电子诉讼平台或者采取在线视频等方式组织证据交换、召集庭前会议等。

      第六条　知识产权法庭可以根据案件情况到实地或者原审人民法院所在地巡回审理案件。

      第七条　知识产权法庭采取保全等措施，依照执行程序相关规定办理。

      第八条　知识产权法庭审理的案件的立案信息、合议庭组成人员、审判流程、裁判文书等向当事人和社会依法公开，同时可以通过电子诉讼平台、中国审判流程信息公开网查询。

      第九条　知识产权法庭法官会议由庭长、副庭长和若干资深法官组成，讨论重大、疑难、复杂案件等。

      第十条　知识产权法庭应当加强对有关案件审判工作的调研，及时总结裁判标准和审理规则，指导下级人民法院审判工作。

      第十一条　对知识产权法院、中级人民法院已经发生法律效力的本规定第二条第一、二、三项所称第一审案件判决、裁定、调解书，省级人民检察院向高级人民法院提出抗诉的，高级人民法院应当告知其由最高人民检察院依法向最高人民法院提出，并由知识产权法庭审理。

      第十二条　本规定第二条第一、二、三项所称第一审案件的判决、裁定或者决定，于2019年1月1日前作出，当事人依法提起上诉或者申请复议的，由原审人民法院的上一级人民法院审理。

      第十三条　本规定第二条第一、二、三项所称第一审案件已经发生法律效力的判决、裁定、调解书，于2019年1月1日前作出，对其依法申请再审、抗诉、再审的，适用《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》有关规定。

      第十四条　本规定施行前经批准可以受理专利、技术秘密、计算机软件、垄断第一审民事和行政案件的基层人民法院，不再受理上述案件。

      对于基层人民法院2019年1月1日尚未审结的前款规定的案件，当事人不服其判决、裁定依法提起上诉的，由其上一级人民法院审理。

      第十五条　本规定自2019年1月1日起施行。最高人民法院此前发布的司法解释与本规定不一致的，以本规定为准。
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最高人民法院关于知识产权法庭若干问题的规定   (2018 年 12 月 3 日最高人民法院审判委员会第 1756 次会议通过，自 2019 年 1 月 1 日 起施行 )   法释〔 2018 〕 22 号       《最高人民法院关于知识产权法庭若干问题的规定》已于 2018 年 12 月 3 日由最高人民 法院审判委员会第 1756 次会议通过，现予公布，自 2019 年 1 月 1 日起施行 。                                                                        最高人民法 院                                                                     2018 年 12 月 27 日                 为进一步统一知识产权案件裁判标准，依法平等保护各类市场主体合法权益，加大知 识产权司法保护力度，优化科技创新法治环境，加快实施创新驱动发展战略，根据《中华人 民共和国人民法院组织法》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》《全 国人民代表大会常务委员会关于专利等知识产权案件诉讼程序若干问题的决定》等法律规定， 结合审判工作实际，就最高人民法院知识产权法庭相关问题规定如下 。               第一条   最高人民法院设立知识产权法庭，主要审理专利等专业技术性较强的知识产 权上诉案件 。                 知识产权法庭是最高人民法院派出的常设审判机构，设在北京市 。                 知识产权法庭作出的判决、裁定、调解书和决定，是最高人民法院的判决、裁定、调 解书和决定 。                 第二条   知识产权法庭审理下列案件 ：                 ( 一 ) 不服高级人民法院、知识产权法院、中级人民法院作出的发明专利、实用新型专 利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件、垄断第一审民事案件判决、 裁定而提起上诉的案件 ；                 ( 二 ) 不服北京知识产权法院对发明专利 、实用新型专利、外观设计专利、植物新品种、 集成电路布图设计授权确权作出的第一审行政案件判决、裁定而提起上诉的案件 ；                 ( 三 ) 不服高级人民法院、知识产权法院、中级人民法院对发明专利、实用新型专利、 外观设计专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密、计算机软件、垄断行政处罚等 作出的第一审行政案件判决、裁定而提起上诉的案件 ；                 ( 四 ) 全国范围内重大、复杂的本条第一、二、三项所称第一审民事和行政案件 ;                 ( 五 ) 对本条第一、二、三项所称第一审案件已经发生法 律效力的判决、裁定、调解书 依法申请再审、抗诉、再审等适用审判监督程序的案件 ；    

