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为企业担任常年法律顾问，是律师业务版块的主要内容。随着法治进程的不断发展，企业的法律需求也日益复杂。律师担任企业法律顾问的工作范围由常规的日常法律咨询、合同审查、出具法律意见书等，扩展到企业股改、兼并、上市、投融资以及企业破产等法律业务。
在企业法律需求增大，法律业务分工日益细化的大趋势下，律师如果继续延续电话咨询或者简单书面答复的法律服务方式，将无法适应法律服务市场的发展。因此，需要律师事务所和律师转变工作方法，加强细分领域分工，为企业提供精细化法律服务。现以一起律师为法律顾问单位提供法律咨询服务为例，说明律师提供精细化法律服务的方式。
 
案例简介：法律顾问单位A公司的全资子公司C公司，注册资本1000万元，从事石油燃气开发业务。2013年A公司与B公司签订协议约定，C公司增资1000万元，作价3000万元由B公司认购，其中1000万元进入注册资本，另2000万元进入公司法定公积金。双方约定 A公司持股49%，B公司持股51%。B公司注资后，因经营理念不同A、B两股东无法达成决议，导致C公司已开发的多处燃气站夭折，给C企业造成经济损失。
此种情形持续长达一年，A公司觉得B公司有利用大股东身份欺压小股东的倾向，无法实现合作目的，产生“退股”念头。A公司的经营者便向顾问律师提出法律咨询，能否退股，如果能够退股应遵循哪些程序？  
 
这是一起看似简单实则涉及法律问题较多的问题，顾问律师按照下列思路完成本例法律服务，受到良好的效果。
 
一、核查法律咨询服务所涉基础事实
 
一位多年从事企业法务工作人员的口头禅为“企业合同服务于目的”，可以看出企业的每一份合同订立的背后都隐含着特殊意义，所以顾问律师不应轻视企业每一例咨询和每一份合同修改。在为企业提供法律服务之前，一定要核查清楚咨询问题涉及的相关事实。如本例法律咨询，律师应了解企业的下列背景资料：

A、B两个公司的状况和经营范围
  C公司设立时间，注册资本多少，是否出资到位
  C公司章程内容
  A、B公司签订的股东协议如何约定
  A、B公司是否按照协议约定履行义务
  是否存在违约责任
  C公司董事会、股东会会议无法召开的原因
  C公司经营状况
  A公司“退股”要求是否可行
带着这些问题，律师查阅了A、B、C三个公司的工商登记资料及其他资料，并走访了A公司和C公司企业法务人员，梳理了C公司的状况：    
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通过对C公司核查，律师还发现C公司的公司章程约定的股东表决权为按出资比例表决，公司章程虽然约定重大事项由三分之二以上股东表决同意，但是因公司仅仅只有两个股东，A公司持股49%，B公司持股51%享有控制权。在日常经营中，遇到决策事项只要B公司不同意，股东会决议就无法通过公司陷入“僵局”。长此以往，不但导致C经营困难，而且还给两个股东造成损害。所以，A公司为了止损，改变目前焦灼状况要去退股，理由充分。       
 
 二、针对公司困境，律师提出“破局”之策
 
目前，《公司法》关于有限责任公司股东退股的形式有三种：
 
 1、股权转让
《公司法》第七十一条规定，有限责任公司的股东之间可以相互转让其全部或者部分股权，也可以向股东以外的人转让股权。向股东以外的人转让股权，需要履行相关程序，即应经其他股东过半数同意；应就其股权转让事项书面通知其他股东征求同意，其他股东自接到书面通知之日起满三十日未答复的，视为同意转让；其他股东半数以上不同意转让的，不同意的股东应当购买该转让的股权;不购买的，视为同意转让；公司章程如果对股权转让另有规定的，按照章程规定执行。
 
2、股权回购
《公司法》第七十五条确认有限责任公司股东的退股权，即在下列情形中，对股东会决议投反对票的股东可以请求公司按照合理的价格收购其股权：
(1)公司连续五年不向股东分配利润，而公司该五年连续盈利，并且符合本法规定的分配利润条件的;
(2)公司合并、分立、转让主要财产的;
(3)公司章程规定的营业期限届满或者章程规定的其他解散事由出现，股东会会议通过决议修改章程使公司存续的。
自股东会会议决议通过之日起六十日内，股东与公司不能达成股权收购协议的，股东可以自股东会会议决议通过之日起九十日内向人民法院提起诉讼。
 
3、公司解散
公司决策机制失灵，无法开展业务，经营发生严重困难时，《公司法》第一百八十二条和《最高人民法院关于适用公司法解释二》第一条都规定了股东救济的途径，及公司经营管理发生严重困难，继续存续会使股东利益受到重大损失，通过其他途径不能解决的，持有公司全部股东表决权百分之十以上的股东，可以请求人民法院解散公司。
 
除了上述方法之外，C公司的经营者还提出通过公司减少注册资金达到退股的提议。
 
三、律师对破局之策的利弊分析
 
清楚了有限责任公司股东退股可选择的方法之后，还需对各种方法进行分析对比，找出适合C公司的解决方案，顾问律师针对上述方式逐一进行分析：
 
1、关于股权转让
从股东内部看，B公司没有受让A公司股权的愿望；从外部看，A公司也没有找到合适的股权受让目标，即使找到受让目标，因无法满足《公司法》第七十一条第一款规定的股东向股东之外的人转让股权必须“经其他股东过半数同意”条件，不能实现对外股权转让。因此，采用股权转让方式退股，不具有操作性。
 
2、关于股权回购
《公司法》第七十五条规定的股权回购适用条件有三项，分别为：
（1）公司连续五年不向股东分配利润，而公司该五年连续盈利，并且符合本法规定的分配利润条件的；
（2）公司合并、分立、转让主要财产的；
（3）公司章程规定的营业期限届满或者章程规定的其他解散事由出现，股东会会议通过决议修改章程使公司存续的。
本案C公司的情形，不符合公司法规定的股权回购条件，C公司也不能以此方式退股。
 
3、公司解散 
鉴于C公司自B公司注资后一直无法达成一致意见，也没有正常召开股东会，日常决策机制失灵，多年不能正常开展业务，公司经营发生困难，作为持股49%的A公司，可以根据公司法第一百八十二条的规定，向人民法院提起公司解散之诉。
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至于C公司经营者提出的公司减资退股问题，顾问律师指出：按照《公司法》第三十七条关于股东会职权的规定内容，公司增加或者减少注册资本，需要召开股东会决议，C公司的公司章程也作出相同规定。鉴于C公司目前不能正常召开股东会的现状，采用减少注册资本退股的做法也无法实现。
 
通过对上述方式的比对，顾问律师提出公司解散之诉为A公司可选的退股方式。
 
四、公司解散之诉可能存在的问题
 
公司解散的核心条件是“公司经营管理发生严重困难，继续存续会使股东利益受到重大损失，通过其他途径不能解决的”，按照公司法司法解释二规定“公司发生经营困难”是指：
1、公司持续两年无法召开股东会或者股东大会
2、股东表决时无法达成法定或者公司章程规定的比例
3、公司董事长期冲突，且无法通过股东会或者股东大会解决
4、公司管理发生其他严重困难，公司继续存续会使股东利益受到重大损失的情形。
 
根据法律规定和C公司状况，在庭审中可能出现的焦点问题有：
1. C公司无法召开股东会时间没有达到连续两年时间，是否符合解除法定条件？
2. 如何衡量C公司“公司发生经营困难”？
为了解决上述疑问，律师收集了公司法和相关司法解释的法律条文，同时也检索了与此相关的案例。律师在最高人民法院《裁判文书网》上检索，发现有四则判例在本案可以参考使用，分别为：
 
(1).最高人民法院审理的《仕丰科技有限公司与富钧新型复合材料（太仓）有限公司、第三人永利集团有限公司解散纠纷二审案》【（2011）民四终字第29号】
      裁判观点：公司经营管理严重困难包括两种情况：一是公司权力运行发生严重困难，股东会、董事会等权力机构和管理机构无法正常运行，无法对公司的  任何事项作出任何决议，即公司僵局情形；二是公司的业务经营发生严重困难，公司经营不善、严重亏损。公司仅业务经营发生严重困难，不存在权力运行严重困难的，不符合解除条件。
 
(2).最高人民法院审理的《广西大地华城房地产开发有限公司、刘海公司解散纠纷再审民事判决书》【（2017）最高法民再373号】
裁判观点：判断“公司经营管理是否发生严重困难”,应从公司组织机构的运行状态进行综合分析，如股东会、董事会以及监事会等公司权力机构和管理机构是否无法正常运行，是否对公司事项无法作出有效决议，公司的一切事务是否处于瘫痪状态等。
 
(3).最高人民法院审理的《何广林、清远市泰兴房地产有限公司公司解散纠纷再审审查与审判监督民事裁定书》【（2017）最高法民申4437号】 
裁判观点：即使公司无法召开股东会或者股东大会的实际没有达到持续两年以上，或者召开股东会，但是涉及公司注册资本增加或减少、分立、解散、合并、变更公司形式、修改公司章程等重大事项可能难以形成公司章程所要求的有效决议，仍然视为公司权力运行机制发生严重困难。
 
(4).最高人民法院审理的《广西南宁红白蓝投资有限责任公司、刘礼宁公司解散纠纷再审审查与审判监督民事裁定书》【（2017）最高法民申4394号】 
裁判观点：“公司经营管理发生严重困难”的侧重点在于公司管理方面存有严重内部障碍，如股东会机制失灵、无法就公司的经营管理进行决策等。
 
本例咨询中，C公司虽然股东会无法决议的时间没有达到二年的规定，但是确实存在无法召开股东会、不能决议的情况，按照《何广林、清远市泰兴房地产有限公司公司解散纠纷再审审查与审判监督民事裁定书【（2017）最高法民申4437号】 裁判观点：即使公司无法召开股东会或者股东大会的实际没有达到持续两年以上，或者召开股东会，但是涉及公司注册资本增加或减少、分立、解散、合并、变更公司形式、修改公司章程等重大事项可能难以形成公司章程所要求的有效决议，仍然视为公司权力运行机制发生严重困难。
 
五、指出公司解散路径和风险预测
 
 在对咨询事项进行调查和法律论证之后，律师指出解决问题的路径和法律风险预测。A公司退股的诉求可以通过下列程序进行：
 
1、调解
公司解散诉讼涉及公司与股东、股东之间、公司与交易第三人、公司与职工等诸多利益平衡问题，为了化解纠纷避免解散公司带来的不利影响，人民法院在公司解散诉讼中把调解设为必经程序，本着非解散措施优先原则，最大限度进行调解，积极寻找解散公司的替代方案，促使股东之间达成和解协议或者对公司进行整顿，有可能会责令公司修改章程、撤销或变更公司决议等。尽量发挥股东退出机制的作用，让“股东离散”而非“公司解散”，给一方股东一定的宽限期以合理价格转让股份给对方;或者允许异议股东要求对方回购股份，以达到拯救公司的目的。
在调解过程中，A公司有可能顺利退出股份或者转让股份，收回出资，实现退股目的。
 
2、判决解散
如果调解不成，又五继续合作必要，人民法院有可能判决解散公司。公司解散如何分配资产、承担债务需要根据公司编制的资产负债表、财产清单等财务账册计算，必要时进行财务审计。
 
3、公司解散时，股东尚未缴纳的出资均应作为清算财产，B公司拖欠的2千万元增资款应计入清算范围。
 
4、公司财产在分别支付清算费用、职工工资、社会保险费用和法定补偿金，缴纳所欠税款，清偿公司债务后的剩余财产，有限责任公司按照股东的出资比例分配，具体根据审计报告计算。
 
5、B公司干涉C公司正常经营造成的损失赔偿：如果协商不成A公司可提起股东代表诉讼。
 
6、律师告知顾问单位公司解散的法律风险和相关事项：
（1）司法解散公司是股东用尽其他救济方式后的终极处理措施。解散公司的司法程序不轻易启动，只有在穷尽其他途径不能解决纠纷或者无法打破公司僵局时，才能通过司法解散获得最终解决，作为提起公司解散诉讼的股东应当具有风险意识。
（2）公司解散案件与清算案件性质不同
 
股东请求解散公司之诉按照普通民事诉讼程序进行，申请法院强制清算案件，在当事人提出申请后，人民法院依法受理并组成清算组，就进入实质性清算程序，包括清理公司财产、通知公告债权人并进行债权登记、提出财产估价和清算方案、分配财产等，两者程序不同，不能合并审理。
 
六、出具书面意见
 
律师经过了对咨询问题的事实核查、法律分析、风险预估，最后为企业出具法律意见书，将所涉及的事实、法律问题和意见以书面形式呈现给顾问单位。至此，一份完整的法律服务咨询业务圆满完成。顾问单位领导接到此份法律意见书后，连连赞赏。
 
此例法律咨询业务，是律师担任企业法律顾问服务中的普通一例，通过详尽的事实描述和法律分析，律师向企业展示了专业的法律知识，也改变了常规粗放型、简约化服务方式，使企业认识到法律顾问服务的专业化、规范性和精细化，也意识到律师在企业日常经营过程中的重要性，为企业和律师之间的业务对接和律师事务所以及律师业务发展，和专业化建设起到了良好的推动作用。              
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从一例法律咨询谈律师为企业提供精细化法律服 务       文 / 张西云           辽宁许传恩律师事务所   本文为作者向无讼阅读独家供稿，转载请联系无讼阅读小秘书 （ wusongyueduxms ）       为企业担任常年法律顾问，是律师业务版块的主要内容。随着法治进程的不 断发展，企业的法律需求也日益复杂。律师担任企业法律顾问的工作范围由常规 的日常法律咨询、合同审查、出具法律意见书等，扩展到企业股改、兼并、上市、 投融资以及企业破产等法律业务。   在企业法律需求增大，法律业务分工日益细化的大趋势下，律师如果继续延续电 话咨询或者简单书面答复的法律服务方式，将无法适应法律服务市场的发展。 因 此，需要律师事务所和律师转变工作方法，加强细分领域分工，为企业提供精细 化法律服务。现以一起律师为法律顾问单位提供法律咨询服务为例，说明律师提 供精细化法律服务的方式。       案例简介： 法律顾问单位 A 公司的全资子公司 C 公司，注册资本 1000 万 元，从事石油燃气开发业务。 2013 年 A 公司与 B 公司签订协议约定， C 公司增 资 1000 万元，作价 3000 万元由 B 公司认购，其中 1000 万元进入注册资本， 另 2000 万元进入公司法定公积金。双方约定   A 公司持股 49% ， B 公司持股 51% 。 B 公司注资后，因经营理念不同 A 、 B 两股东无法达 成决议，导致 C 公司已开发 的多处燃气站夭折，给 C 企业造成经济损失。   此种情形持续长达一年， A 公司觉得 B 公司有利用大股东身份欺压小股东的倾向， 无法实现合作目的，产生 “ 退股 ” 念头。 A 公司的经营者便向顾问律师提出法律咨 询，能否退股，如果能够退股应遵循哪些程序？           这是一起看似简单实则涉及法律问题较多的问题，顾问律师按照下列思路完 成本例法律服务，受到良好的效果。  

