[bookmark: _GoBack]  北京市高级人民法院关于依法快速处理建设领域拖欠农民工工资相关案件的意见
市第一、第二中级人民法院，北京铁路运输中级法院；
各区、县人民法院，各铁路运输法院：
　　《北京市高级人民法院关于依法快速处理建设领域拖欠农民工工资相关案件的意见》已经市高级人民法院党组会讨论通过，现予印发，请认真贯彻执行。
　　特此通知。
　　二00五年七月十九日
　　北京市高级人民法院关于依法快速处理建设领域拖欠农民工工资相关案件的意见
　　为依法快速受理、审判和执行建设领域拖欠农民工工资相关案件，保护困难群体权益，落实司法为民宗旨，结合我市法院实际情况，提出如下意见。
　　第一条　本意见所称建设领域拖欠农民工工资相关案件包括：农民工与用工单位之间在履行劳动合同中发生的拖欠工资案件；农民工因提供建筑劳务而发生的追索劳务报酬案件；涉及农民工工资权益的拖欠工程款案件。
　　第二条　为切实保护建设领域农民工的合法权益，各级法院应高度重视此类案件的立案、审判和执行工作，做到快立、快审、快执、快结。
　　第三条　各级法院立案庭、审判庭、执行庭应对此类案件指定专人负责，实行专项督办。
　　第四条　各级法院应做好信息交流工作。对于案情复杂、具有重大社会影响的案件，受诉法院立案庭、审判庭、执行庭应及时向本院院长报告，并层报市高级法院。
　　第五条　农民工一方当事人申请缓交、减交、免交诉讼费用的，受诉法院可根据实际情况作出准许或部分准许的决定；申请执行的，不收取农民工一方当事人任何执行费用，相关执行费用由被执行人负担。
　　第六条　拖欠工程款案件涉及农民工工资权益的，农民工反映相关问题时，案件承办人员应当认真听取意见，并做好解释工作。
　　第七条　对于符合立案受理条件的案件，受诉法院立案庭应做到当日立案，当日移送审判庭或执行庭。
　　第八条　对缺乏诉讼知识的农民工一方当事人，受诉法院应依法加强举证规则、诉讼风险等方面的指导。
　　第九条　各级法院应严格执行审限规定，注重办案效率。对于追索农民工工资案件，受诉法院审判庭一般应在举证期限届满后5个工作日内开庭审理，并在闭庭后15个工作日内作出裁判。
　　第十条　各级法院应加强调解力度，即收即调，即调即结，调判结合，讲求实效。
　　第十一条　诉讼中，农民工一方当事人申请财产保全但不能提供财产担保的，受诉法院在必要时可以裁定采取财产保全措施。
　　第十二条　拖欠农民工工资事实清楚，经审理能够确认拖欠数额的，经农民工一方当事人申请，受诉法院可以裁定先予执行。
　　第十三条　拖欠工程款案件涉及农民工工资权益的，发包人拖欠承包人工程款事实清楚，经审理能够认定双方结算协议有效的，经承包人申请并依法提供担保，受诉法院可以就工程款中涉及农民工工资的部分裁定先予执行。
　　发包人与承包人之间存在结算争议但拖欠农民工工资事实清楚没有争议的，经承包人申请并依法提供担保，受诉法院可以就工程款中涉及农民工工资的部分裁定先予执行。
　　第十四条　拖欠工程款案件涉及农民工工资权益的，如拖欠工程款事实清楚，发包人以工程质量等问题提出抗辩或提起反诉，一并处理可能导致诉讼周期过长的，受诉法院可以根据实际情况就工程款中涉及农民工工资的部分先行判决。
　　第十五条　建设工程施工合同效力的认定，不影响法院对拖欠农民工工资问题的确认。
　　第十六条　当事人不服一审判决或裁定提起上诉后，一审法院应于完成上诉相关手续的送达后3个工作日内将该上诉案件移送二审法院。
　　第十七条　各级法院执行庭对拖欠农民工工资相关案件应优先予以执行；执行到位的案款，应优先清偿农民工工资。
　　第十八条　本意见自下发之日起执行。执行中遇到问题，报市高级法院。
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