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一、股权比例适当原则
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1、起初不要给资源承诺者大量股权
创业初期，企业迫切需要可以带来营业收入的直接资源，有些创业者可能很轻率的就拿公司的股权去交换对方的资源承诺，但是承诺的资源却不一定能够兑现。
创业公司价值需要整个团队长期投入时间和精力去实现，对于那些非全职参与创业的资源承诺者，不要一开始就释放过多的股权，可以优先考虑项目提成，谈利益合作，待资源导入达到一定的标准可适当的释放少部分股权。
2、不要简单的按照各自出资比例分配股权
企业的利润主要是靠人才来创造的，初始的启动资金在创业初期非常重要，但是企业发展到一定阶段后，资金便不是问题了，而人才却非常重要。让有能力的合伙人为没有能力的合伙打工是不能长久的，而且这样的股权结构，在周旭引进投资人也是很难的。
3、不宜给兼职人员过多的股权
一些创业公司在创业初期，存在一部分兼职人员参与创业的情况。对于这些兼职人员，不建议一开始就给予较高的股份，因为这些人即使水平再高、技术再好，他们并没有全幅心思为创业公司出力，最终是否加入创业公司还有很大的不确定性，甚至可能在后续的经营中会逐渐退出公司的经营。
对于这些兼职人员，建议可以采取先发放期权，待其全职参与公司经营后再行权。
4、不要过早用普通股权激励早期的普通员工
早期普通员工流动性大，他们更关注涨工资而不是股权激励。对早期普通员工发放普通股权是非常不明智的，一是股权激励成本很高，而是激励效果有效。
在公司创业早期，公司股权没有市场公允价格可以参考，给员工发放普通股权对员工不仅起不到激励效果，可能还会起到负面效果，员工可能会认为公司是不想发工资，而是用股权来“忽悠”他们。
二、明确公司内部角色原则
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公司有几种角色必须要清晰而明确：创始人、联合创始人、员工、外部投资人，其中创始人和联合创始人必须要全职投入。
在一个创始团队中，既扮演出资人，又提供部分资源，有时还协助公司事务的人，是非常麻烦的。作为投资人，不管帮创业团队做了多少事，都是资本的增值部分，不能在投资人和创始人之间骑墙。
三、股权架构干净原则
一个公司的股权大致分三类，创始人的股权、员工的期权和投资人的股权，彼此之间的股权要清晰分明。
作为创始人，可以出资也可以不出资，因为创始人是以过去的经验、资源以及未来对公司的全职投入作为条件来换得公司股权的，而且按照股权投资规则，创始人出小钱或不出钱占大股，投资人出打钱占小股。
四、明确股权的权和利原则
股权有两个核心利益：投票权（“权”）、收益权（“利”）。投票权决定分配权
五、避免极端的股权架构
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（1）一股独大：最典型的是家族企业，法律只有一个股东，或者法律上体现的是两个人，但其实都是一家人。普遍认为，“一股独大”导致第一大股东完全支配了公司管理决策机制，形成一言堂，日常经营中容易出现非法操纵行为。
（2）高度分散：有许多的股东，都持有少量的股份。这种结构和第一种刚好相反，在公司经营决策的时候很难形成高效决策，经营效率较低。
（3）股权均分：两个创始人五五开，三个创始人各三分之一，都是经典的创业必然分裂的股权结构。
（4）比较理想的状态：主导者作为一个相对的大股东，在天使轮的时候要绝对控股（一般认为在60%-70%以上），后面在不断稀释中，要保持相对控股权。如果个人不行的话，一定要把团队形成“一致行动人”，控制投票权。
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、起初不要给资源承诺者大量股权


 


创业初期，企业迫切需要可以带来营业收入的直接资源，有些创业者可能很轻率


的就拿公司的股权去交换对方的资源承诺，但是承诺的资源却不一定能够兑现。


 


创业公司价值需要整个团队长期投入时间和精力去实现


，对于那些非全职参与创


业的资源承诺者，不要一开始就释放过多的股权，可以优先考虑项目提成，谈利


益合作，待资源导入达到一定的标准可适当的释放少部分股权。
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、不要简单的按照各自出资比例分配股权


 


企业的利润主要是靠人才来创造的，初始的启动资金在创业初期非常重要，但是


企业发展到一定阶段后，资金便不是问题了，而人才却非常重要。让有能力的合


伙人为没有能力的合伙打工是不能长久的，而且这样的股权结构，在周旭引进投


资人也是很难的。
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