[bookmark: _GoBack]财政部 国家税务总局关于个人股票期权所得征收个人所得税问题的通知
（2005年3月31日  财政部、税务总局  财税[2005]35号）
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局：
　  为适应企业（包括内资企业、外商投资企业和外国企业在中国境内设立的机构场所）薪酬制度改革，加强个人所得税征管，现对企业员工（包括在中国境内有住所和无住所的个人）参与企业股票期权计划而取得的所得征收个人所得税问题通知如下：
　  一、关于员工股票期权所得征税问题
　  实施股票期权计划企业授予该企业员工的股票期权所得，应按《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例有关规定征收个人所得税。
　  企业员工股票期权（以下简称股票期权）是指上市公司按照规定的程序授予本公司及其控股企业员工的一项权利，该权利允许被授权员工在未来时间内以某一特定价格购买本公司一定数量的股票。
　  上述“某一特定价格”被称为“授予价”或“施权价”，即根据股票期权计划可以购买股票的价格，一般为股票期权授予日的市场价格或该价格的折扣价格，也可以是按照事先设定的计算方法约定的价格：“授予日”，也称“授权日”，是指公司授予员工上述权利的日期：“行权”，也称“执行”，是指员工根据股票期权计划选择购买股票的过程；员工行使上述权利的当日为“行权日”，也称“购买日”。
　  二、关于股票期权所得性质的确认及其具体征税规定
　  （一）员工接受实施股票期权计划企业授予的股票期权时，除另有规定外，一般不作为应税所得征税。
　  （二）员工行权时，其从企业取得股票的实际购买价（施权价）低于购买日公平市场价（指该股票当日的收盘价，下同）的差额，是因员工在企业的表现和业绩情况而取得的与任职、受雇有关的所得，应按“工资、薪金所得”适用的规定计算缴纳个人所得税。
　　　对因特殊情况，员工在行权日之前将股票期权转让的，以股票期权的转让净收入，作为工资薪金所得征收个人所得税。
　  员工行权日所在期间的工资薪金所得，应按下列公式计算工资薪金应纳税所得额：
　  股票期权形式的工资薪金应纳税所得额=（行权股票的每股市场价-员工取得该股票期权支付的每股施权价）×股票数量
　  （三）员工将行权后的股票再转让时获得的高于购买日公平市场价的差额，是因个人在证券二级市场上转让股票等有价证券而获得的所得，应按照“财产转让所得”适用的征免规定计算缴纳个人所得税。
　  （四）员工因拥有股权而参与企业税后利润分配取得的所得，应按照“利息、股息、红利所得”适用的规定计算缴纳个人所得税。
　  三、关于工资薪金所得境内外来源划分
　  按照《国家税务局关于在中国境内无住所个人以有价证券形式取得工资薪金所得确定纳税义务有关问题的通知》（国税函[2000]190号）有关规定，需对员工因参加企业股票期权计划而取得的工资薪金所得确定境内或境外来源的，应按照该员工据以取得上述工资薪金所得的境内、外工作期间月份数比例计算划分。
　  四、关于应纳税款的计算
  　（一）认购股票所得（行权所得）的税款计算。员工因参加股票期权计划而从中国境内取得的所得，按本通知规定应按工资薪金所得计算纳税的，对该股票期权形式的工资薪金所得可区别于所在月份的其他工资薪金所得，单独按下列公式计算当月应纳税款：
　  应纳税额=（股票期权形式的工资薪金应纳税所得额／规定月份数×适用税率-速算扣除数）×规定月份数上款公式中的规定月份数，是指员工取得来源于中国境内的股票期权形式工资薪金所得的境内工作期间月份数，长于12个月的，按12个月计算；上款公式中的适用税率和速算扣除数，以股票期权形式的工资薪金应纳税所得额除以规定月份数后的商数，对照《国家税务总局关于印发<征收个人所得税若干问题>的通知》（国税发[1994]089号）所附税率表确定。
　  （二）转让股票（销售）取得所得的税款计算。对于员工转让股票等有价证券取得的所得，应按现行税法和政策规定征免个人所得税。即：个人将行权后的境内上市公司股票再行转让而取得的所得，暂不征收个人所得税；个人转让境外上市公司的股票而取得的所得，应按税法的规定计算应纳税所得额和应纳税额，依法缴纳税款。
　  （三）参与税后利润分配取得所得的税款计算。员工因拥有股权参与税后利润分配而取得的股息、红利所得，除依照有关规定可以免税或减税的外，应全额按规定税率计算纳税。
　  五、关于征收管理
　  （一）扣缴义务人。实施股票期权计划的境内企业为个人所得税的扣缴义务人，应按税法规定履行代扣代缴个人所得税的义务。
　  （二）自行申报纳税。员工从两处或两处以上取得股票期权形式的工资薪金所得和没有扣缴义务人的，该个人应在个人所得税法规定的纳税申报期限内自行申报缴纳税款。
　  （三）报送有关资料。实施股票期权计划的境内企业，应在股票期权计划实施之前，将企业的股票期权计划或招生方案、股票期权协议书、授权通知书等资料报送主管税务机关；应在员工行权之前，将股票期权行权通知书和行权调整通知书等资料报送主管税务机关。
　  扣缴义务人和自行申报纳税的个人在申报纳税或代扣代缴税款时，应在税法规定的纳税申报期限内，将个人接受或转让的股票期权以及认购的股票情况（包括种类、数量、施权价格、行权价格、市场价格、转让价格等）报送主管税务机关。
　  （四）处罚。实施股票期权计划的企业和因股票期权计划而取得应税所得的自行申报员工，未按规定报送上述有关报表和资料，未履行申报纳税义务或者扣缴税款义务的，按《中华人民共和国税收征收管理法））及其实施细则的有关规定进行处理。
　  六、关于执行时间
　  本通知自2005年7月1日起执行。《国家税务总局关于个人认购股票等有价证券而从雇主取得折扣或补贴收入有关征收个人所得税问题的通知》》（国税发[1998]9号）的规定与本通知不一致的，按本通知规定执行。
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财政部   国家税务总局关于个人股票期权所得征收个人所得税问题的通知   （ 2005 年 3 月 31 日     财政部、税务总局     财税 [2005]35 号）   各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局：         为适应企业（包括内资企业、外商投资企业和外国企业在中国境内设立的机 构场所）薪酬制度改革，加强个人所得税征管，现对企业员工（包括在中国境内 有住所和无住所的个人）参与企业股票期权计划而取得的所得征收个人所得税问 题通知如下：         一、关于员工股票期权所得征税问题         实施股票期权计划企业授予该企业员工的股票期权所得，应按《中华人民共 和国个人所得税法》及其实施条例有关规定征收个人所得税。         企业员工股票期权（以下简称股票期权）是指上市公司按照规定的程序授予 本公司及其控股企业员工的一项权利，该权利允许被授权员工在未来时间内以某 一特定价格购买本公司一定数量的股票。         上述 “ 某一特定价格 ” 被称为 “ 授予价 ” 或 “ 施权价 ” ，即根据股票期权计划可以 购买股票的价格，一般为股票期权授予日的市场价格或该价格的折扣价格，也可 以是按照事先设定的计算方法约定的价格： “ 授予日 ” ，也称 “ 授权日 ” ，是指公司 授予员工上述权利的日期： “ 行权 ” ，也称 “ 执行 ” ，是指员工根据股票期权计划选 择购买股票的过程；员工行使上述权利的当日为 “ 行权日 ” ，也称 “ 购买日 ” 。         二、关于股票期权所得性质的确认及其具体征税规定         （一）员工接受实施股票期权计划企业授予的股票期权时，除另有规定外， 一般不作为应税所得征税。         （二）员工行权时，其从企业取得股票的实际购买价（施权价）低于购买日 公平市场价（指该股票当日的收盘价，下同）的差额，是因员工在企业的表现和 业绩情况而取得的与任职、受雇有关的所得，应按 “ 工资、薪金所得 ” 适用的规定 计算缴纳个人所得税。       对因特殊情况，员工在行权日之前将股票期权转让的，以股票期权的转让 净收入，作为工资薪金所得征收个人所得税。  

