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(国办发电[2010]2号)
各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：
为进一步遏制非法集资高发势头，保护人民群众的合法权益，维护正常的经济社会秩序，促进社会和谐，经国务院同意，现就有关问题通知如下：
一、统一思想，提高认识，加大打击非法集资工作力度
近年来，非法集资案件居高不下，大案要案频发，并从单一行业、领域发展到多行业、多领域，由部分地区向全国蔓延，由国内向国外发展，成为典型的涉众型经济犯罪。党中央、国务院高度重视非法集资问题，要求采取有力措施严厉打击，妥善处置，遏制非法集资上升势头，维护社会稳定。
2007 年7 月，国务院办公厅下发《关于依法惩处非法集资有关问题的通知》（国办发明电〔2007〕34 号）以来，全国打击和处置非法集资工作取得了积极成效。但是，处置非法集资工作进展很不平衡。一些地方和部门对非法集资危害性认识不足，工作主动性不够，打击非法集资工作机制不完善，力量不强，组织协调不到位，案件处置中面临较多问题。
2007 年以来，全国公安机关仅以非法吸收公众存款案和集资诈骗案就立案6385 起，涉案金额603 亿元。其中，2009 年立案2641 起，涉案金额226 亿元，分别较2008 年上升56％和2.3％。经初步统计，仅目前处置非法集资部际联席会议直接督导的200 多起案件就涉及全国29 个省（区、市），涉及农业、林业、房地产、商品流通、教育、旅游等多个行业，参与群众145 万人。一些案件由于参与群众多、损失惨重，频繁引发群体性事件，甚至导致封堵铁路、车站等过激事件，严重影响了社会稳定和国家经济安全。
在当前形势下，地方各级人民政府、有关部门务必充分认识非法集资的严峻形势和社会危害，把思想和行动统一到党中央、国务院的部署和要求上来，统一到维护国家经济安全、社会稳定和人民利益的大局上来，把打击和处置非法集资作为一项事关全局的重要工作来抓，认真履行职责，扎实做好工作。
二、加强组织领导，认真履行职责
根据《国务院关于同意建立处置非法集资部际联席会议制度的批复》（国函〔2007〕4号）、《国务院办公厅关于依法惩处非法集资有关问题的通知》精神，省级人民政府要加强组织领导，切实担负起打击和处置非法集资工作的责任。一要建立省级人民政府打击和处置非法集资工作领导小组，指定专门机构和人员负责日常工作，确保组织领导到位、人力物力财力保障到位。二要建立打击和处置非法集资工作责任追究制度。省级人民政府要将此项工作纳入省以下各级人民政府经济社会综合评价体系和领导干部综合考核评价体系，明确责任，工作好的要表彰奖励，工作不力的要进行重点督促，对工作失职、管理监督不力、不作为造成严重后果的，应按照中共中央办公厅和国务院办公厅《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》要求，对有关责任人进行问责。
行业主管、监管部门要认真落实部门分工，各负其责，认真做好监督管理工作：一要加强对所监管机构和个人涉嫌非法集资活动的监管。按照监管与市场准入、行业管理挂钩的原则，对需要经过行业特殊许可的机构，由特许部门承担监管职责；无需经过行业特殊许可的机构，由一般市场准入部门和行业主管、监管部门承担监管职责。二要将打击和处置非法集资工作纳入工作职责范围，建立目标责任制，对工作失职、渎职的进行责任追究。
三、密切配合，形成合力，坚决遏制非法集资高发势头
省级人民政府要建立健全非法集资监测预警和快速反应机制，做到早发现、早介入、早处置。要充分调动多方力量，发挥联合执法优势，果断采取措施，最大限度减少群众损失。要积极稳妥做好非法集资案件资产清理、资金清退、舆论引导和维护稳定等工作，防止发生大规模群体性事件和恶性事件。有关跨省（区、市）案件处置工作，牵头的省级人民政府要主动协调其他涉案地区，依法合规、公平公正地制定债权债务统一清理清退原则和方案，有关省（区、市）要积极配合，确保案件处置工作顺利进行。
行业主管、监管部门要加强非法集资监测预警，及时进行风险提示，通过监督检查、风险排查、群众举报、媒体披露、舆情监测等多种渠道收集信息，及时进行甄别和处理，有针对性地加大宣传力度。发现线索要及时报告省级人民政府，并积极配合做好查处工作。公安、司法等部门要将打击非法集资作为法制宣传教育的重要内容。媒体、广告等监管部门要从严监管，对各种形式的非法集资广告宣传加大查处力度，坚决予以封堵。
处置非法集资部际联席会议要根据当前工作需要，进一步推动建立部门联动工作机制。要督促指导省级人民政府完善工作机制，提高工作效率，保证各项措施得到落实。要督导协调重大案件查处，部际联席会议可根据工作需要成立联合督导组，对重大案件，特别是跨省（区、市）案件进行现场督导。要组织协调有关部门制定打击和处置非法集资宣传教育规划纲要，督促、指导省级人民政府和有关部门做好宣传教育工作。要建立协调督导报告制度，对地方工作机制运行、重点案件查处、重大案件协调等情况及时报告国务院。
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