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	第一条　管理人履行企业破产法第二十五条规定的职责，有权获得相应报酬。 管理人报酬由审理企业破产案件的人民法院依据本规定确定。
    第二条 人民法院应根据债务人最终清偿的财产价值总额，在以下比例限制范围内分段确定管理人报酬：
    (一)不超过一百万元(含本数，下同)的，在12%以下确定;
    (二)超过一百万元至五百万元的部分，在10%以下确定;
    (三)超过五百万元至一千万元的部分，在8%以下确定;
    (四)超过一千万元至五千万元的部分，在6%以下确定；
    (五)超过五千万元至一亿元的部分，在3%以下确定;
    (六)超过一亿元至五亿元的部分，在1%以下确定;
    (七)超过五亿元的部分，在0.5%以下确定。
    担保权人优先受偿的担保物价值，不计入前款规定的财产价值总额。
    高级人民法院认为有必要的，可以参照上述比例在30%的浮动范围内制定符合当地实际情况的管理人报酬比例限制范围，并通过当地有影响的媒体公告，同时报最高人民法院备案。
    第三条人民法院可以根据破产案件的实际情况，确定管理人分期或者最后一次性收取报酬。
    第四条人民法院受理企业破产申请后，应当对债务人可供清偿的财产价值和管理人的工作量作出预测，初步确定管理人报酬方案。管理人报酬方案应当包括管理人报酬比例和收取时间。
    第五条人民法院采取公开竞争方式指定管理人的，可以根据社会中介机构提出的报价确定管理人报酬方案，但报酬比例不得超出本规定第二条规定的限制范围。
    上述报酬方案一般不予调整，但债权人会议异议成立的除外。
    第六条人民法院应当自确定管理人报酬方案之日起三日内，书面通知管理人。
    管理人应当在第一次债权人会议上报告管理人报酬方案内容。
    第七条管理人、债权人会议对管理人报酬方案有意见的，可以进行协商。双方就调整管理人报酬方案内容协商一致的，管理人应向人民法院书面提出具体的请求和理由，并附相应的债权人会议决议。
    人民法院经审查认为上述请求和理由不违反法律和行政法规强制性规定，且不损害他人合法权益的，应当按照双方协商的结果调整管理人报酬方案。
    第八条　人民法院确定管理人报酬方案后，可以根据破产案件和管理人履行职责的实际情况进行调整。
    人民法院应当自调整管理人报酬方案之日起三日内，书面通知管理人。管理人应当自收到上述通知之日起三日内，向债权人委员会或者债权人会议主席报告管理人报酬方案调整内容。
    第九条　人民法院确定或者调整管理人报酬方案时，应当考虑以下因素：
    (一)破产案件的复杂性;
    (二)管理人的勤勉程度;
    (三)管理人为重整、和解工作做出的实际贡献;
    (四)管理人承担的风险和责任;
    (五)债务人住所地居民可支配收入及物价水平; (六)其他影响管理人报酬的情况。
    第十条　最终确定的管理人报酬及收取情况，应列入破产财产分配方案。在和解、重整程序中，管理人报酬方案内容应列入和解协议草案或重整计划草案。
    第十一条　管理人收取报酬，应当向人民法院提出书面申请。申请书应当包括以下内容：
    (一)可供支付报酬的债务人财产情况;
    (二)申请收取报酬的时间和数额;
    (三)管理人履行职责的情况。
    人民法院应当自收到上述申请书之日起十日内，确定支付管理人的报酬数额。
    第十二条　管理人报酬从债务人财产中优先支付。
    债务人财产不足以支付管理人报酬和管理人执行职务费用的，管理人应当提请人民法院终结破产程序。但债权人、管理人、债务人的出资人或者其他利害关系人愿意垫付上述报酬和费用的，破产程序可以继续进行。
    上述垫付款项作为破产费用从债务人财产中向垫付人随时清偿。
    第十三条　管理人对担保物的维护、变现、交付等管理工作付出合理劳动的，有权向担保权人收取适当的报酬。管理人与担保权人就上述报酬数额不能协商一致的，人民法院应当参照本规定第二条规定的方法确定，但报酬比例不得超出该条规定限制范围的10%。
    第十四条　律师事务所、会计师事务所通过聘请本专业的其他社会中介机构或者人员协助履行管理人职责的，所需费用从其报酬中支付。 破产清算事务所通过聘请其他社会中介机构或者人员协助履行管理人职责的，所需费用从其报酬中支付。
    第十五条　清算组中有关政府部门派出的工作人员参与工作的不收取报酬。其他机构或人员的报酬根据其履行职责的情况确定。
    第十六条　管理人发生更换的，人民法院应当分别确定更换前后的管理人报酬。其报酬比例总和不得超出本规定第二条规定的限制范围。
    第十七条　债权人会议对管理人报酬有异议的，应当向人民法院书面提出具体的请求和理由。异议书应当附有相应的债权人会议决议。
    第十八条　人民法院应当自收到债权人会议异议书之日起三日内通知管理人。管理人应当自收到通知之日起三日内作出书面说明。
    人民法院认为有必要的，可以举行听证会，听取当事人意见。 人民法院应当自收到债权人会议异议书之日起十日内，就是否调整管理人报酬问题书面通知管理人、债权人委员会或者债权人会议主席。
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