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律法之说 9月5日
解决执行难，需要对执行人员进行有效的约束，只有约束执行人员的行为才能有效的解决执行难，也才能打消当事人的疑虑，本期《法律实务讲座》龚俊峰律师就浙江省高级人员法院发布的《关于进一步强化强制执行措施的若干意见（试行）》，做一下梳理，希望能够让更多的当事人了解法院的执行工作。
一、执行机构收到执行案件后，应当立即启动执行程序，并在10日内完成以下事项：
1. 向被执行人发出《执行通知书》；
2. 向被执行人发出《报告财产令》、《限制消费令》；
3. 财产网上查控以及被执行人户籍、婚姻、持有的证照、出入境记录等信息的调查。
注：以往当事人申请强制执行后，都不知道下一步是什么程序，这个规定实施后，我们就知道执行人员应该怎么办了？同时，对于执行人员来说，也更加具体明确了。
二、被执行人应当按照《执行通知书》、《报告财产令》的要求立即履行债务或者报告财产。拒不报告财产又不履行的，在《执行通知书》和《报告财产令》发出后一个月内采取下列措施：
1. 纳入失信被执行人名单；
2. 限制出入境，或者责令交出出入境证照、宣布证照作废等;
3. 罚款、拘留。单位为被执行人，可视情同时对该单位的法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人予以罚款、拘留。
注：拒不报告财产且又不履行的需要在一个月内采取相应的措施，例如纳入失信黑名单、限制出入境和拘留罚款。时间节点是一个月。

三、被执行人报告财产不实，应当在查明之日起10日内，对被执行人予以罚款、拘留。
注：对于老赖报告财产存在虚假行为，可以采取拘留罚款。
四、被执行人应当遵守《限制消费令》的规定。被执行人违反《限制消费令》，执行法院应当自查明之日起10日内予以罚款、拘留。
五、执行法院发出查封、扣押裁定书、责令交付通知书后，被执行人应当按照要求将指定的车辆等动产移交执行法院。拒不移交的，在10日内予以罚款、拘留。
确有正当理由无法移交的，被执行人应当向执行法院书面报告车辆等动产的权属和占有、使用等情况。
注：已经查封扣押的车辆，拒不移交法院，法院应在10日内对其罚款、拘留。

六、被执行人或其他相关人员拒不腾退涉案房屋、土地的，执行人员应当在腾退期限届满之日起一个月内，根据情节轻重予以罚款、拘留、移送公安机关追究刑事责任。
七、被执行人拒不报告财产、虚假报告财产、违反限制消费令，经采取罚款、拘留等强制执行措施后仍拒不执行的，应当在一个月内移送公安机关追究刑事责任。
八、被执行人或其他相关人员具有非法处置查封、扣押、冻结的财产、虚假诉讼等抗拒执行行为之一，情节轻微尚不构成犯罪的，应当在10日内作出拘留决定；情节严重涉嫌犯罪的，应当在一个月内移送公安机关追究刑事责任。
九、对作出了拘留决定而被执行人又下落不明的，10日内提请公安机关协助控制被执行人。
注：对于作出拘留决定的老赖下落不明时，10日内提请公安不明协助控制。

十、罚款、拘留可以单独适用，也可以合并适用。
同一案件中发生新的妨害执行事由的，可以重新予以罚款、拘留。
对个人的罚款金额，一般不少于人民币一千元。对单位的罚款金额，一般不少于人民币五万元。
在拘留期间被执行人具有积极履行债务等认错悔改情形的，可以责令具结悔过，提前解除拘留。
十一、应当采取强制执行措施而不采取的，依法依纪追究承办人责任。
具有特殊情形暂不宜采取强制执行措施的，应当报经批准。具体情形另行制定。
注：执行人员不按照本规定执行，应当严惩承办人员。

十二、本意见适用于金钱给付类民事执行案件。
同一被执行人在同一执行法院内具有系列执行案件，可以基于其中一个案件实施本意见的强制执行措施，强制执行措施的材料在其他案件中备案。

