有关挪用公款（罪）、挪用资金（罪）、挪用特定款物（罪）的司法解释汇总 
最高人民法院关于审理挪用公款案件具体应用法律若干问题的解释

 法释〔1998〕9号
(1998年4月6日最高人民法院审判委员会第972次会议通过，自1998年5月9日起施行)

　　 第一条  刑法第三百八十四条规定的“挪用公款归个人使用”，包括挪用者本人使用或者给他人使用。  
　　 挪用公款给私有公司、私有企业使用的，属于挪用公款归个人使用。 
　　 第二条  对挪用公款罪，应区分三种不同情况予以认定： 
　　 （一）挪用公款归个人使用，数额较大、超过三个月未还的，构成挪用公款罪。 
　　 挪用正在生息或者需要支付利息的公款归个人使用，数额较大，超过三个月但在案发前全部归还本金的，可以从轻处罚或者免除处罚。给国家、集体造成的利息损失应予追缴。挪用公款数额巨大，超过三个月，案发前全部归还的，可以酌情从轻处罚。 
　　 （二）挪用公款数额较大，归个人进行营利活动的，构成挪用公款罪，不受挪用时间和是否归还的限制。在案发前部分或者全部归还本息的，可以从轻处罚；情节轻微的，可以免除处罚。 
　　 挪用公款存入银行、用于集资、购买股票、国债等，属于挪用公款进行营利活动。所获取的利息、收益等违法所得，应当追缴，但不计入挪用公款的数额。 
　　 （三）挪用公款归个人使用，进行赌博、走私等非法活动的，构成挪用公款罪，不受“数额较大”和挪用时间的限制。 
　　 挪用公款给他人使用，不知道使用人用公款进行营利活动或者用于非法活动，数额较大、超过三个月未还的，构成挪用公款罪；明知使用人用于营利活动或者非法活动的，应当认定为挪用人挪用公款进行营利活动或者非法活动。 
　　 第三条  挪用公款归个人使用，“数额较大、超过三个月未还的”，以挪用公款一万元至三万元为“数额较大”的起点，以挪用公款十五万元至二十万元为“数额巨大”的起点。挪用公款“情节严重”，是指挪用公款数额巨大，或者数额虽未达到巨大，但挪用公款手段恶劣；多次挪用公款；因挪用公款严重影响生产、经营，造成严重损失等情形。 
　　“挪用公款归个人使用，进行非法活动的”，以挪用公款五千元至一万元为追究刑事责任的数额起点。挪用公款五万元至十万元以上的，属于挪用公款归个人使用，进行非法活动，“情节严重”的情形之一。挪用公款归个人使用，进行非法活动，情节严重的其他情形，按照本条第一款的规定执行。 
　　 第四条  多次挪用公款不还，挪用公款数额累计计算；多次挪用公款，并以后次挪用的公款归还前次挪用的公款，挪用公款数额以发案时未还的实际数额认定。 
　　 第五条  “挪用公款数额巨大不退还的”，是指挪用公款数额巨大，因客观原因在一审判决前不能退还的。 
　　 第六条  携带挪用的公款潜逃的，依照刑法第三百八十二条、第三百八十三条的规定定罪处罚。 
　　 第七条  因挪用公款索取、收受贿赂构成犯罪的，依照数罪并罚的规定处罚。 
　　 挪用公款进行非法活动构成其他犯罪的，依照数罪并罚的规定处罚。 
　　第八条  挪用公款给他人使用，使用人与挪用人共谋，指使或者参与策划取得挪用款的，以挪用公款罪的共犯定罪处罚。
最高人民法院关于对受委托管理、经营国有财产人员挪用国有资金行为如何定罪问题的批复 

(2000年2月13日最高人民法院审判委员会第1099次会议通过)

　　法释〔2000〕5号
最高人民法院关于对受委托管理、经营国有财产人员挪用国有资金行为如何定罪问题的批复


中华人民共和国最高人民法院公告


　　《最高人民法院关于对受委托管理、经营国有财产人员挪用国有资金行为如何定罪
问题的批复》已于2000年2月13日由最高人民法院审判委员会第1099次会议通过，现予公布，自2000年2月24日起施行。

                                            二○○○年二月十六日
江苏省高级人民法院：
　　你院苏高法〔1999〕94号《关于受委托管理、经营国有财产的人员能否作为挪用公款罪主体问题的请示》收悉。经研究，答复如下： 
　　对于受国家机关、国有公司、企业、事业单位、人民团体委托，管理、经营国有财产的非国家工作人员，利用职务上的便利，挪用国有资金归个人使用构成犯罪的，应当依照刑法第二百七十二条第一款的规定（挪用资金罪）定罪处罚。

  最高人民检察院关于挪用失业保险基金和下岗职工基本生活保障资金的行为适用法律问题的批复
中华人民共和国最高人民检察院公告

《最高人民检察院关于挪用失业保险基金和下岗职工基本生活保障资金的行为适用法律问题的批复》已于２００３年１月１３日由最高人民检察院第九届检察委员会第１１８次会议通过，现予公布，自２００３年１月３０日起施行。
２００３年１月２８日

辽宁省人民检察院：
    你院辽检发研字（２００２）９号《关于挪用职工失业保险金和下岗职工生活保障金是否属于挪用特定款物的请示》收悉。经研究，批复如下：

    挪用失业保险基金和下岗职工基本生活保障资金属于挪用救济款物。挪用失业保险基金和下岗职工基本生活保障资金，情节严重，致使国家和人民群众利益遭受重大损害的，对直接责任人员，应当依照刑法第二百七十三条的规定，以挪用特定款物罪追究刑事责任；国家工作人员利用职务上的便利，挪用失业保险基金和下岗职工基本生活保障资金归个人使用，构成犯罪的，应当依照刑法第三百八十四条的规定，以挪用公款罪追究刑事责任。
