最高人民检察院办公厅关于加强同全国人民代表大会代表联系的若干意见
（2000年６月１日　 高检办发〔２０００〕１２号）
加强同全国人大代表联系，认真倾听代表意见、批评和建议，主动接受监督，是检察机关尊重人民代表权利、坚持群众路线、依靠人民代表改进检察工作、加强队伍建设的需要，也是建设社会主义民主政治、建设社会主义法治国家的必然要求。为使同全国人大代表联系工作规范化、制度化、经常化，根据高检院《关于进一步加强同全国人民代表大会代表联系接受监督的通知》（高检发〔１９９８〕１０号）和联系全国人大代表的工作实践，特提出如下意见：

一、原则要求

１．要高度重视，认真负责，从讲政治的高度认识做好同全国人大代表联系工作的重要意义。

２．同全国人大代表联系要态度诚恳，接待热情，工作认真，方法得当。

３．对全国人大代表对检察机关及其工作人员提出的具体批评意见、转办的案件、来函等，要做到件件有着落，事事有回音。

４．要把加强同全国人大代表的联系作为一项经常性工作，把代表的批评、意见和建议作为改进和加强检察工作的动力。

５．要不断探索同全国人大代表联系的方式、方法，拓宽联系渠道。

二、工作内容

６．向全国人大代表汇报检察工作情况，宣传检察工作。

７．受理全国人大代表对检察工作的批评、意见和建议，以及转交的人民群众的举报、控告和申诉材料。

８．办理全国人大代表建议、转办的案件等事项。

９．向全国人大代表反馈其意见、建议、转办案件的办理情况。

１０．组织开展走访全国人大代表活动。

11．邀请、接待全国人大代表视察、评议检察工作。

三、工作部门

１２．最高人民检察院同全国人大代表联系的工作由办公厅负责，办公厅设立代表联络处为专门工作机构。

１３．最高人民检察院可委托省级检察院承办相关事务，省级检察院也要设立专门机构或指定专人负责。

四、加强同全国人大代表交流

１４．每两个月编发一期专送全国人大代表参阅的《检察要况》，通报一个时期检察工作的重大部署、重要工作情况，办理全国人大代表建议和转办案件等事项的情况。

１５．为全国人大代表订阅《检察日报》。

１６．编发《全国人大代表来信摘编》，送院领导同志阅读。

五、办理全国人大代表建议等事项

１７．全国人民代表大会及其常务委员会交办的代表建议，由办公厅负责接收；高检院领导同志、机关各内设机构和直属事业单位收到的全国人大代表对检察工作的批评、意见和建议，一律送办公厅统一登记。

１８．办公厅根据全国人大代表的建议等具体事项的内容，及时提出拟办方案，经院领导同志审批后交高检院有关内设机构或有关省级检察院办理。办公厅要加强督办，及时催报办理结果。

１９．对全国人大代表提出的建议，根据高检院关于办理全国人大代表建议和全国政协委员提案的规定办理。对全国人大代表转办的案件，根据《关于检察机关办理全国人大代表转办案件的若干规定》办理。

２０．地方各级人民检察院收到的全国人大代表提出的具体事项，凡涉及本省（自治区、直辖市）工作的，由该省级检察院或指定分、州、市级检察院办理；涉及全国性重大问题或外省（自治区、直辖市）工作的，要层报高检院办公厅，由办公厅报院领导同志审批后交有关省级检察院或高检院有关内设机构承办，办结之后向办公厅报告结果。

２１．对全国人大代表提出的建议，办公厅按全国人大常委会办公厅规定的统一格式，以《最高人民检察院办公厅函》形式答复代表，同时抄送全国人大常委会办公厅。对全国人大代表提出的其他事项，办公厅以《最高人民检察院落实全国人大代表意见专用函》的形式答复代表，同时抄送全国人大常委会办公厅联络局、所在省（自治区、直辖市）人大常委会办公厅和有关省级检察院及高检院有关内设机构。

六、邀请、接待全国人大代表视察评议检察工作

２２．对全国人大常委会办公厅组织的全国人大代表视察活动，高检院和省级检察院要加强同全国人大常委会办公厅或各省级人大常委会办公厅联系，主动邀请视察检察工作，通报检察工作的重大情况。要耐心解答代表所提出的问题，听取代表的批评、意见。省级检察院也可邀请本省（自治区、直辖市）的全国人大代表在本省（自治区、直辖市）范围内视察检察工作。

七、走访全国人大代表

２３．每年组织一次走访全国人大代表活动，直接听取代表对检察工作的批评、意见和建议。

２４．走访全国人大代表的活动由高检院领导同志、内设机构负责人和省级检察院领导同志带队，代表人数较多的省份，可委托分、州、市检察院检察长带队。

２５．走访全国人大代表主要采取登门拜访形式，也可召开座谈会。

八、其他

２６．办公厅每年初制定本年度“同全国人大代表联系工作年度计划”，报院领导同志审批后，印发各地执行。

２７．每年底将同全国人大代表联系的工作情况向全国人大常委会办公厅写出专题报告。

２８．各省级检察院要及时将走访全国人大代表、邀请全国人大代表视察检察工作等工作报告高检院，每年初要将上一年度同全国人大代表联系的综合情况写出专题报告。
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