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律师事务所名称管理办法
第一章　总　　则

　　第一条　为了加强律师事务所名称管理，规范律师事务所名称使用，根据《中华人民共和国律师法》（以下简称《律师法》）和有关法律、法规的规定，制定本办法。
　　第二条　律师事务所对经司法行政机关依法核准的律师事务所名称享有专用权。律师事务所依法使用名称，受法律保护。
　　第三条　设立律师事务所，应当在申请设立许可前，按照本办法的规定办理律师事务所名称预核准。
　　预核准的律师事务所名称，由省、自治区、直辖市司法行政机关在实施律师事务所设立许可时予以核准。

第二章　律师事务所名称规范

　　第四条　律师事务所只能选择、使用一个名称。
　　第五条　律师事务所名称应当使用符合国家规范的汉字。
　　民族自治地方律师事务所的名称，可以同时使用本民族自治地方通用的民族语言文字。
　　第六条　律师事务所名称应当由“省（自治区、直辖市）行政区划地名、字号、律师事务所”三部分内容依次组成。
　　合伙律师事务所的名称，可以使用设立人的姓名连缀或者姓氏连缀作字号。
　　第七条　律师事务所名称中的字号应当由两个以上汉字组成，并不得含有下列内容和文字：
　　（一）有损国家利益、社会公共利益或者有损社会主义道德风尚的，不尊重民族、宗教习俗的；
　　（二）政党名称、党政军机关名称、群众组织名称、社会团体名称及其简称；
　　（三）国家名称，重大节日名称，县（市辖区）以上行政区划名称或者地名；
　　（四）外国国家（地区）名称、国际组织名称及其简称；
　　（五）可能对公众造成欺骗或者误解的；
　　（六）汉语拼音字母、外文字母、阿拉伯数字、全部由中文数字组成或者带有排序性质的文字；
　　（七）“中国”、“中华”、“全国”、“国家”、“国际”、“中心”、“集团”、“联盟”等字样；
　　（八）带有“涉外”、“金融”、“证券”、“专利”、“房地产”等表明特定业务范围的文字或者与其谐音的文字；
　　（九）与已经核准或者预核准的其他律师事务所名称中的字号相同或者近似的；
　　（十）字号中包括已经核准或者预核准的其他律师事务所名称中的字号的；
　　（十一）与已经核准在中国内地（大陆）设立代表机构的香港、澳门、台湾地区律师事务所名称中的中文字号相同或者近似的；
　　（十二）与已经核准在中国境内设立代表机构的外国律师事务所名称中的中文译文字号相同或者近似的；
　　（十三）其他不适当的内容和文字。
　　第八条　律师事务所分所名称应当由“总所所在地省（自治区、直辖市）行政区划地名、总所字号、分所所在地的市（含直辖市、设区的市）或者县行政区划地名（地名加括号）、律师事务所”四部分内容依次组成。

第三章　律师事务所名称预核准

　　第九条　律师事务所名称预核准，由省、自治区、直辖市司法行政机关依设立人的申请予以办理。
　　第十条　申请律师事务所名称预核准，由设立人或者设立人指定的代表向省、自治区、直辖市司法行政机关提交《律师事务所名称预核准申请表》，提出五至十个备选名称，并标明拟选用的先后顺序。
　　在民族自治地方设立律师事务所的，申请名称预核准的材料，应当先提交所在地设区的市级司法行政机关，经其审核后报送省、自治区、直辖市司法行政机关。
　　第十一条　省、自治区、直辖市司法行政机关应当自收到名称预核准申请材料之日起十日内进行审核，对于符合规定的备选名称，提交司法部进行名称检索。
　　对于所有备选名称不符合规定或者符合规定的备选名称少于五个的，应当告知申请人重新选报或者补报备选名称。
　　第十二条　司法部自收到律师事务所备选名称材料之日起十日内完成名称检索，并将检索结果通知提交检索的省、自治区、直辖市司法行政机关。
　　第十三条　省、自治区、直辖市司法行政机关自收到检索结果之日起七日内，应当根据检索结果，向申请人发出《律师事务所名称预核准通知书》；对所有备选名称均不符合规定的，应当在通知中说明理由，并告知申请人重新选报名称。
　　第十四条　有两个或者两个以上的申请人申请预核准的律师事务所名称相同或者近似的，应当根据收到申请的先后顺序办理名称预核准。
　　第十五条　经预核准的律师事务所名称，自省、自治区、直辖市司法行政机关发出《律师事务所名称预核准通知书》之日起六个月内有效。有效期满，设立人未提交律师事务所设立申请的，预核准的律师事务所名称失效。
　　在有效期内，律师事务所未经司法行政机关许可设立的，不得使用预核准的律师事务所名称。
　　第十六条　申请律师事务所设立许可时，申请人应当提交《律师事务所名称预核准通知书》。
　　省、自治区、直辖市司法行政机关在作出准予设立律师事务所决定时，核准使用预核准的律师事务所名称，并在行政许可决定书和颁发的《律师事务所执业许可证》中予以载明。
　　律师事务所分所名称，由分所设立所在地的省、自治区、直辖市司法行政机关在作出准予分所设立决定时予以核准。
　　第十七条　律师事务所变更名称，应当按照本办法规定办理名称预核准。省、自治区、直辖市司法行政机关应当根据律师事务所变更名称的申请及已预核准的律师事务所名称，办理律师事务所名称变更手续。
　　律师事务所设立分所的，应当自总所名称获准变更之日起三十日内，向分所设立许可机关申请变更分所名称。

第四章　律师事务所名称的使用

　　第十八条　律师事务所应当在住所醒目位置标明律师事务所名称。
　　第十九条　律师事务所使用名称从事执业活动或者其他活动，应当遵循诚实信用的原则，不得违反法律、法规和规章的规定。
　　第二十条　律师事务所印章、银行账户、牌匾、信笺、对外推介材料以及本所律师名片使用的名称，应当使用司法行政机关核准的律师事务所名称。
　　律师事务所在其出具的法律文书及其他文件上使用的名称，应当与司法行政机关核准使用的名称相同。
　　律师事务所自本所名称获准变更之日起一年内，可以在本所推介材料、律师名片上使用新名称时加注变更前的名称。
　　第二十一条　律师事务所使用名称，不得在核准使用的名称中或者名称后使用或者加注“律师集团”、“律师联盟”等文字。
　　律师事务所可以根据业务需要，将本所名称译成外文。律师事务所外文名称，应当自决定使用之日起十五日内报省、自治区、直辖市司法行政机关备案。外文名称违反译文规则的，备案机关应当责令其纠正。
　　第二十二条　律师事务所有下列情形之一的，不得申请变更名称：
　　（一）受到停业整顿处罚，期限未满的；
　　（二）发生终止事由的；
　　（三）本所取得设立许可后不满一年的，但发生变更组织形式或者分立、合并情形的除外。

第五章　律师事务所名称的监督管理

　　第二十三条　省、自治区、直辖市司法行政机关应当依照《律师法》、《律师事务所管理办法》和本办法的规定，办理律师事务所名称预核准、律师事务所设立许可名称核准和律师事务所变更名称核准。
　　预核准的名称、设立许可核准的名称和核准变更的名称，应当自核准之日起三十日内报司法部备案。
　　律师事务所因终止被注销的，应当自注销之日起三十日内，将被注销的律师事务所名称报司法部备案。
　　分所的审核机关应当将核准分所名称或者注销分所名称的决定自核准之日或者注销之日起三十日内抄送设立分所的律师事务所的审核机关。
　　第二十四条　律师事务所获准变更名称，或者因终止被注销的，其变更或者被注销前使用的名称，自获准变更或者被注销之日起三年内，省、自治区、直辖市司法行政机关不得核准其他律师事务所使用。
　　第二十五条　律师事务所违反规定使用名称的，由县级司法行政机关给予批评教育，责令改正，并对其整改情况进行监督；情节严重的，由所在地设区的市级司法行政机关或者直辖市区（县）司法行政机关依据《律师法》等有关规定给予相应的行政处罚。
　　第二十六条　司法行政机关违反本办法规定办理律师事务所名称预核准或者核准的，上一级司法行政机关应当责令其改正。

第六章　附　　则

　　第二十七条　本办法所称的行政区划地名，是指不包括“省”、“自治区”、“直辖市”、“市”、“县”、“区”等行政区划称谓的地方名称。
　　第二十八条　《律师事务所名称预核准申请表》、《律师事务所名称预核准通知书》和《律师事务所名称变更预核准申请表》、《律师事务所名称变更预核准通知书》的格式文本，由司法部规定。
　　第二十九条　司法部建立全国律师事务所名称检索系统，为各地办理律师事务所名称预核准提供名称检索服务。
　　第三十条　本办法自2010年3月1日起施行。司法部1995年2月22日发布的《律师事务所名称管理办法》（司法部令第36号）同时废止。
　　本办法施行前律师事务所名称不符合本办法有关规定的，应当自本办法施行后一年内按照本办法的有关规定予以变更。

