水域滩涂养殖发证登记办法
（２０１０年５月６日农业部第６次常务会议审议通过，现予发布，自２０１０年７月１日起施行）
第一章   总则
第一条   为了保障养殖生产者合法权益，规范水域、滩涂养殖发证登记工作，根据《中华人民共和国物权法》、《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国农村土地承包法》等法律法规，制定本办法。

    第二条   本办法所称水域、滩涂，是指经县级以上地方人民政府依法规划或者以其他形式确定可以用于水产养殖业的水域、滩涂。
    本办法所称水域滩涂养殖权，是指依法取得的使用水域、滩涂从事水产养殖的权利。

    第三条   使用水域、滩涂从事养殖生产，由县级以上地方人民政府核发养殖证，确认水域滩涂养殖权。
    县级以上地方人民政府渔业行政主管部门负责水域、滩涂养殖发证登记具体工作，并建立登记簿，记载养殖证载明的事项。

    第四条   水域滩涂养殖权人可以凭养殖证享受国家水产养殖扶持政策。
第二章   国家所有水域滩涂的发证登记


    第五条   使用国家所有的水域、滩涂从事养殖生产的，应当向县级以上地方人民政府渔业行政主管部门提出申请，并提交以下材料：
    （一）养殖证申请表；
    （二）公民个人身份证明、法人或其他组织资格证明、法定代表人或者主要负责人的身份证明；
    （三）依法应当提交的其他证明材料。

    第六条   县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当在受理后15个工作日内对申请材料进行书面审查和实地核查。符合规定的，应当将申请在水域、滩涂所在地进行公示，公示期为10日；不符合规定的，书面通知申请人。

    第七条   公示期满后，符合下列条件的，县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当报请同级人民政府核发养殖证，并将养殖证载明事项载入登记簿：
    （一）水域、滩涂依法可以用于养殖生产；
    （二）证明材料合法有效；
    （三）无权属争议。
    登记簿应当准确记载养殖证载明的全部事项。

    第八条   国家所有的水域、滩涂，应当优先用于下列当地渔业生产者从事养殖生产：
    （一）以水域、滩涂养殖生产为主要生活来源的；
    （二）因渔业产业结构调整，由捕捞业转产从事养殖业的；
    （三）因养殖水域滩涂规划调整，需要另行安排养殖水域、滩涂从事养殖生产的。

    第九条   依法转让国家所有水域、滩涂的养殖权的，应当持原养殖证，依照本章规定重新办理发证登记。

第三章   集体所有或者国家所有由集体使用水域滩涂的发证登记


    第十条   农民集体所有或者国家所有依法由农民集体使用的水域、滩涂，以家庭承包方式用于养殖生产的，依照下列程序办理发证登记：
    （一）水域、滩涂承包合同生效后，发包方应当在30个工作日内，将水域、滩涂承包方案、承包方及承包水域、滩涂的详细情况、水域、滩涂承包合同等材料报县级以上地方人民政府渔业行政主管部门；
    （二）县级以上地方人民政府渔业行政主管部门对发包方报送的材料进行审核。符合规定的，报请同级人民政府核发养殖证，并将养殖证载明事项载入登记簿；不符合规定的，书面通知当事人。

    第十一条   农民集体所有或者国家所有依法由农民集体使用的水域、滩涂，以招标、拍卖、公开协商等方式承包用于养殖生产，承包方申请取得养殖证的，依照下列程序办理发证登记：
    （一）水域、滩涂承包合同生效后，承包方填写养殖证申请表，并将水域、滩涂承包合同等材料报县级以上地方人民政府渔业行政主管部门；
    （二）县级以上地方人民政府渔业行政主管部门对承包方提交的材料进行审核。符合规定的，报请同级人民政府核发养殖证，并将养殖证载明事项载入登记簿；不符合规定的，书面通知申请人。

    第十二条   县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当在登记簿上准确记载养殖证载明的全部事项。

    第十三条   农民集体所有或者国家所有依法由农民集体使用的水域、滩涂，以家庭承包方式用于养殖生产，在承包期内采取转包、出租、入股方式流转水域滩涂养殖权的，不需要重新办理发证登记。
    采取转让、互换方式流转水域滩涂养殖权的，当事人可以要求重新办理发证登记。申请重新办理发证登记的，应当提交原养殖证和水域滩涂养殖权流转合同等相关证明材料。
    因转让、互换以外的其他方式导致水域滩涂养殖权分立、合并的，应当持原养殖证及相关证明材料，向原发证登记机关重新办理发证登记。
第四章   变更、收回、注销和延展


    第十四条   水域滩涂养殖权人、利害关系人有权查阅、复制登记簿，县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当提供，不得限制和拒绝。
    水域滩涂养殖权人、利害关系人认为登记簿记载的事项错误的，可以申请更正登记。登记簿记载的权利人书面同意更正或者有证据证明登记确有错误的，县级以上地方人民政府渔业行政主管部门应当予以更正。

    第十五条   养殖权人姓名或名称、住所等事项发生变化的，当事人应当持原养殖证及相关证明材料，向原发证登记机关申请变更。

    第十六条   因被依法收回、征收等原因造成水域滩涂养殖权灭失的，应当由发证机关依法收回、注销养殖证。
    实行家庭承包的农民集体所有或者国家所有依法由农民集体使用的水域、滩涂，在承包期内出现下列情形之一，发包方依法收回承包的水域、滩涂的，应当由发证机关收回、注销养殖证：
    （一）承包方全家迁入设区的市，转为非农业户口的；
    （二）承包方提出书面申请，自愿放弃全部承包水域、滩涂的；
    （三）其他依法应当收回养殖证的情形。

    第十七条   符合本办法第十六条规定，水域滩涂养殖权人拒绝交回养殖证的，县级以上地方人民政府渔业行政主管部门调查核实后，报请发证机关依法注销养殖证，并予以公告。

    第十八条   水域滩涂养殖权期限届满，水域滩涂养殖权人依法继续使用国家所有的水域、滩涂从事养殖生产的，应当在期限届满60日前，持养殖证向原发证登记机关办理延展手续，并按本办法第五条规定提交相关材料。
    因养殖水域滩涂规划调整不得从事养殖的，期限届满后不再办理延展手续。
第五章   附则


    第十九条   养殖证由农业部监制，省级人民政府渔业行政主管部门印制。

    第二十条   颁发养殖证，除依法收取工本费外，不得向水域、滩涂使用人收取任何费用。

    第二十一条   本办法施行前养殖水域、滩涂已核发养殖证或者农村土地承包经营权证的，在有效期内继续有效。

    第二十二条   本办法自2010年7月1日起施行。
