公安部进一步打击取缔卖淫嫖娼活动和做好收容教育工作座谈会纪要
[88]公治字47号              1988-06-02
各省、自治区、直辖市公安厅、局：

　　五月十日至十二日，公安部三局在湖北省武汉市，召开了有北京、天津、辽宁、黑龙江、上海、江苏、浙江、江西、广东、广西、湖南、湖北、河南、四川、云南、贵州、陕西等十七个省、自治区、直辖市公安厅、局治安处长及北京、上海、武汉、大连、西安、长沙六市卖淫嫖娼人员收容教育所所长参加的会议，就当前打击取缔卖淫嫖娼活动和收容教育所工作进行座谈。卫生部、司法部、民政部、全国妇联等有关部门的同志应邀参加了会议并讲话。会议研究了当前打击取缔卖淫嫖娼活动的情况和问题；介绍了办好卖淫嫖娼人员收容教育所的经验。

　　会议认为，去年以来，各地公安机关根据党中央和国务院的部署，与有关部门密切配合，继续开展了打击取缔卖淫嫖娼活动的专项斗争和专项治理。特别是加强了对卖淫嫖娼人员经常涉足的旅店、出租房屋、出租汽车、舞厅等公共场所和行业的经常管理和查控工作。查获了一大批卖淫嫖娼人员，并依法进行了处理。一九八七年全国共查获卖淫嫖娼人员×××××人，比一九八六年上升一点七倍。逮捕×××人，少管××人，劳教××××人，收容教育××××人，治安拘留×××××人，罚款、警告×××××人。但当前一些地方卖淫嫖娼活动远没有得到有效控制，有些地区卖淫嫖娼活动和性病蔓延的情况仍相当严重。甚至出现了嫖客长期包娼嫖宿，卖淫妇女租房卖淫的现象。有的卖淫妇女竟到派出所要求帮助解决卖淫嫖娼之间发生的“纠纷”。一些单位还以介绍卖淫妇女为诱饵，推销产品，等等。会议肯定了北京、上海、武汉、大连、西安等地开办收容教育所的经验。认为建立收容教育所，对卖淫嫖娼人员实行边教育、边劳动、边治疗性病的办法，是取缔卖淫嫖娼活动的有效措施。但是，目前已建立起来的收容教育场所容量较小，仍有很大一部分应该收容教育的卖淫嫖娼人员收不进去，流散在社会上，继续贻害社会。尤其那些染有性病的，成为扩散源，对社会造成极大的危害。

　　为了进一步把打击取缔卖淫嫖娼活动的工作引向深入，会议提出如下意见：

　　一、要把打击取缔卖淫嫖娼活动作为一项长期任务，抓紧抓好。多数公安机关对打击取缔卖淫嫖娼活动是重视的。但是，仍然有部分地区公安机关的领导同志对对卖淫嫖娼活动的危害性、严重性、长期性以及开展工作的艰巨性认识不足，对这项工作指导不力，措施不落实。卖淫嫖娼活动虽然不可能在短期内禁绝，但作为职能部门的公安机关，必须态度坚决，旗帜鲜明，措施得力，决不能犹豫不决。因此，要重温邓小平同志关于打击取缔卖淫嫖娼活动的指示和中央、国务院有关文件规定，通过我们积极工作，去取得地方党政领导的支持和有关部门的配合，切实、有效地开展打击取缔卖淫嫖娼的工作，力争控制住卖淫嫖娼活动的蔓延势头，把这类社会丑恶现象减少到最低限度。

　　二、把开展打击取缔卖淫嫖娼活动的专项斗争与经常性管理、查禁工作更好地结合起来。目前部分地区卖淫嫖娼活动蔓延较快，并趋于公开化，各地可根据实际情况，选择时机，有步骤、有重点地开展专项斗争。对抓获的卖淫嫖娼人员，都要根据不同情况依法处理。该报捕的报捕；已经被公安机关抓获两次的要送劳动教养，坚决纠正目前存在的该送劳教而不送的现象；不够劳动教养，患有性病的要收容教育。给予治安处罚的一定要防止以罚款代替拘留的现象。同时，要严格掌握政策界限，不要把有流氓等其他违法行为的人，当做卖淫嫖娼人员来处理。卖淫嫖娼活动是长期存在的社会问题，必须依靠加强经常性的管理和查禁来治理。一是要落实“谁主管，谁负责”的原则。各地公安机关要经常召开宾馆、旅店、舞厅、私房、汽车出租部门负责人、经营者会议，通报情况，明确职责，把安全管理的责任真正落到实处。对这些场所因只顾赚钱，疏于管理，出现引诱、容留卖淫嫖娼的，公安机关不仅要追究直接责任人的刑事责任，还要建议有关部门追究领导人的责任。情节严重、屡教不改的单位和经营人，可以会同工商等有关部门吊销其营业执照、责令停业整顿或予以查封。二是要充分发挥公安机关的职能作用。对卖淫嫖娼人员经常涉足的公共场所，公安机关要加强治安巡逻和治安管理。派出所要按属地管理的原则，切实加强辖区内各种复杂场所的管理和监督检查。通过户籍管理、流动人口管理、查验居民身份证等手段，摸清卖淫嫖娼人员底数，纳入视线，做到及时发现，及时处理。要在打击和取缔卖淫嫖娼活动中，逐步摸索、总结出一套靠法律和各项规章制度加强经常性管理的长远对策。

三、积极探索公开管理和秘密工作相结合的方法。随着查禁取缔卖淫嫖娼活动的深入，卖淫妇女和嫖客的活动起来越诡秘，发现难、取证难、处理难的问题将更为突出，完全依靠公开检查已经难以发现和控制卖淫嫖娼活动。天津、武汉等地组织便衣民警治安巡逻、化装住店、秘密查访，同时在重点旅店、场所加强治安耳目的建设，组织动员群众、公共场所从业人员及时报告等，是提高发现控制卖淫嫖娼活动能力的行之有效的做法。要根据各地实际情况研究探索发现控制卖淫嫖娼活动的新路子。

　　四、切实办好卖淫嫖娼人员收容教育所。建立卖淫嫖娼人员收容教育所是查禁取卖淫嫖娼活动的一项有效措施。各地要根据《中共中央办公厅、国务院办公厅转发＜关于严历打击、坚决取缔卖淫活动和制止性病蔓延的报告＞的通知》（中办发［1987］15号）的规定，积极筹建卖淫嫖娼人员收容教育所。凡是劳教场所比较空闲的地方，要主动与司法部门协商，充分利用现有场所，开辟收容教育所，由司法部门负责管理教育，公安、民政、卫生、妇联等部门共同配合。

　　卖淫嫖娼活动问题突出的大中城市，公安机关要会同有关部门，积极向政府反映情况，创造条件，争取尽快建立收容教育所。一个省、自治区要重点建设好一、二个所，取得经验后，可在具备条件的地方予以推广。各地要学习北京、上海、武汉、大连、西安等地办所经验，并把收容教育所真正办成对卖淫嫖娼人员进行法制、道德、理想、前途教育和参加生产劳动、治疗性病的场所，而不要办成单纯的关押、收容场所。

　　五、加强内部的宣传教育工作。为了有针对性的分层次地开展正面宣传教育，公安机关可以把本地卖淫嫖娼活动的严重情况、典型案例提供给宣传、组织及工、青、妇等有关部门，请他们在党员、干部、职工群众中进行内部教育，增强法制、道德观念；有条件的地方，公安机关可以利用典型案例，编写宣传提纲，在机关、企事业单位、学校进行宣传教育。在中央没有作出具体规定以前，除广东省外，其他地方暂不公开宣传报道。

