最高人民检察院检察基础理论研究成果奖励办法

(最高人民检察院第十届第127次党组会议讨论通过，2005年8月4日印发) 

                                第一章  总则 
    第一条  为表彰在检察基础理论研究中做出贡献的单位和个人，动员检察系统内外的科研力量积极参与检察基础理论研究，鼓励发表高质量、有影响力、能回答重大理论问题的检察基础理论成果，繁荣中国特色社会主义检察理论，为完善检察制度、推进检察事业发展创造良好的理论环境，制订本办法。 
    第二条  检察基础理论研究必须坚持四项基本原则，坚持为完善中国特色社会主义检察制度服务，为检察工作和检察改革服务的方针。 
    第三条  检察基础理论研究成果评奖工作坚持公开、公正、公平的原则，保证奖励的严肃性、科学性和权威性。 
    第四条  全国检察基础理论研究成果奖设检察基础理论研究优秀成果奖和检察基础理论研究组织奖，以最高人民检察院名义颁发奖状和奖金。 
    第五条  全国检察基础理论研究成果奖每年评奖一次。最高人民检察院检察理论研究领导小组领导和组织评奖工作，检察理论研究所负责评奖的具体实施。 
    
                            第二章  奖励范围和评审标准 
    第六条  全国检察基础理论研究成果奖奖励上年度公开发表并以检察基础理论为主题的优秀成果。 
    检察基础理论成果是指以人民检察院组织法和检察官法的基本内容为研究对象的研究成果。单独或综合运用历史的、比较的、实证的或规范的分析方法研究如下主题的成果均属于检察基础理论研究成果： 
（一）检察机关的性质、地位； 
（二）检察机关的机构设置、人员任免和领导体制； 
（三）检察机关的职权配置、职权行使及其监督机制； 
（四）检察机关的业务管理、人员管理和检务保障机制； 
（五）检察工作的政策和策略； 
（六）其他与检察体制改革和检察工作机制改革直接相关的研究成果。 
    第七条  检察基础理论研究成果根据以下两个因素进行评审和打分： 
（一）成果所载出版物的档次； 
（二）成果的质量，包括学术水平和影响力。 
第八条  成果的出版物分为如下两个档次： 
（一）权威报刊，包括《中国社会科学》、《求是》、《法学研究》、《中国法学》、《人民日报》（理论版）等五种。在权威报刊发表的每项成果基本分为10分，每千字加0.1分。 
（二） 知名期刊，包括教育部各直属院校、西南政法大学、华东政法学院、中南财经政法大学、西北政法学院的学报、法学期刊。在知名期刊上发表的每项成果基本分为3分，每千字加0.1分。 
    在上述权威报刊和知名期刊以外的其他有统一刊号或报号的报刊上发表的论文、文章，以及正式出版发行的图书，属于检察基础理论范围的，可参加组织奖的计分，但不纳入优秀成果奖的奖励范围。 
    在报纸上发表的文章须为3000字以上，在期刊上发表的论文须为5000字以上。 
    第九条  参加优秀成果评奖的作品应当符合以下质量标准：  
（一）符合中国基本政治制度和宪法原则，符合中共中央关于司法体制改革的原则要求，有利于从制度上保障检察机关依法独立公正行使检察权。 
（二）在理论上具有创新性和前瞻性，对检察改革具有指导意义，或者有利于加强和改进检察工作，所提建议具有一定的可操作性和应用价值。 
（三）数据和资料翔实系统，论证充分有力，能够回答不同学术观点的争论，行文符合学术规范。 
    第十条 成果的质量分，由评审小组根据成果达到上述标准的程度进行评定。质量分分为三个档次： 
    第一档次：8－10分； 
    第二档次：5－7分； 
    第三档次：1－4分。 
    第十一条  基本内容相同，以不同作者名义发表，或者以多种形式发表的，不重复奖励。 

                                第三章  评奖程序 
    第十二条  每年1月底前最高人民检察院检察理论研究所受理成果申报。 
    省级人民检察院组织报送本辖区内检察人员和非检察人员上年度公开发表的检察基础理论研究成果。 
    个人可以直接申报。 
    检察理论研究所可以推荐具有一定学术水平的检察基础理论研究成果参加评奖。 
    报送材料包括：（1）著作原件，论文所载期刊的目录页、正文的复印件各一份；（2）注明所报各项成果的题目、作者、书刊名称、发表时间、字数的清单。 
    第十三条  检察理论研究所每年2月底前对受理的申报材料进行形式审查，并将符合奖励条件的成果，送专家小组评定质量分。 
    检察理论研究所在统计成果出版物档次得分和质量得分后，进行统一排名。 
    检察理论研究所根据各项成果得分情况，拟定优秀成果奖和组织奖的对象及其等级或名次，并对各省级人民检察院根据所辖各级检察机关的检察人员当年发表的检察基础理论研究成果所得总分进行排名，报请最高人民检察院检察理论研究领导小组审查，并由最高人民检察院党组决定奖励对象及其档次。 
    每年4月底前向社会公布获奖成果的作者、作品和获奖等级名单，并在检察机关内部通报各省级人民检察院检察基础理论研究成果所得总分的排名情况。 

                         第四章  检察基础理论研究优秀成果奖 
    第十四条  检察基础理论研究优秀成果奖用于奖励发表检察基础理论研究成果的检察人员和专家学者。凡属于评奖范围的成果，不论作者是否为检察人员，均统一打分，并参加全国检察基础理论研究优秀成果评奖。 
    第十五条  全国检察基础理论研究优秀成果奖按照各项成果所得总分数（出版物档次分和质量分之和）在全国的排名确定，每年奖励一、二、三等各若干名，必要时设特等奖若干名。 
    特等奖奖金10000元；一等奖奖金5000元；二等奖奖金3000元；三等奖奖金1000元。 
    对于高质量、有重大影响的检察基础理论专著可以纳入特等奖的评奖范围。特等奖的提名需经两名专家、省级以上人民检察院检察长或厅（局）长推荐，由最高人民检察院检察理论研究领导小组提出。 
    第十六条  当年漏报的检察基础理论研究成果可以在第二年补报，但是不得延至第三年补报。 

                         第五章  检察基础理论研究组织奖 
    第十七条  检察基础理论研究组织奖用于奖励在组织检察基础理论研究工作方面做出突出贡献的省级人民检察院。 
    最高人民检察院检察理论研究领导小组按照各省级人民检察院所辖各级检察机关的检察人员的成果所得总分进行排名。检察基础理论研究组织奖每年奖励前5名，每名奖金5000元。 
    第十八条  除第八条规定的一、二档次出版物按前述计分标准进行统计之外，其他公开发表的检察基础理论成果，每部专著5分，每篇5000字以上的论文2分，每篇3000字以上的文章1分。 
    各省级人民检察院所辖各级检察机关的检察人员发表的检察基础理论研究成果分数均计入该省级人民检察院检察基础理论研究成果总分。检察人员与检察系统以外的人员联合撰写的研究成果，可计入省级人民检察院的得分。 

                                第六章  争议的处理 
    第十九条  对于有关成果是否属于检察基础理论研究成果评奖范围的审定有异议的，省级人民检察院和论文作者均可向最高人民检察院检察理论研究所提出，由检察理论研究所拟定处理意见，报请最高人民检察院检察理论研究领导小组决定。   

                                  第七章  附则 
    第二十条  本奖励办法由最高人民检察院检察理论研究领导小组负责解释。 
    第二十一条  2005年1月1日以后公开发表的检察基础理论成果均适用本奖励办法。 
